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COMISION TERCERA
CONSTITUCIONAL PERMANENTE

ACTA NUMERO 19 DE 2008
(abril 29)

En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo 
las 10:00 a. m. del día martes 29 de abril de 
2008, se reunieron en el recinto de esta Célu-
la Legislativa, los miembros de la Comisión 
Tercera Constitucional Permanente con el fin 
de poner a consideración el siguiente Orden 
del Día:

ORDEN DEL DIA
Para la sesión ordinaria del día martes 29 

de abril de 2008.
Hora: 10:00 a. m.

I

II
Citación al señor Ministro de Hacienda, doc-

tor Oscar Iván Zuluaga; Ministro de Transporte, 
doctor Andrés Uriel Gallego y a la Directora de 
Planeación Nacional, doctora Carolina Rentería, 

-
to en cumplimiento a la Proposición número 14,
suscrita por todos Senadores miembros de esta 

Comisión.
1. Corredores Viales de Competitividad. 
2. Programa de “Ciudades Amables” re-

lacionado con las soluciones a la movilidad 
transporte de Servicio Público en las ciudades: 
Santa Marta, Sincelejo, Montería, Tunja, Mani-
zales, Neiva, Pasto y Popayán.

3. Avance de los planes viales Departamen-

III
-

por medio de la 

Publicación Gaceta del Congreso |número 
450 de 2007. 

Primera ponencia Gaceta del Congreso nú-
mero 98 de 2008.

Autor: honorable Representante Carlos Al-

Ponente: honorable Senadora 
* * *

-
-

Publicación Gaceta del Congreso número 
530 de 2007.

Primera ponencia Gaceta del Congreso nú-
mero 567 de 2007.

Autor: honorable Senador -
.

Ponente: honorable Senador 

* * *
-

,

Publicación Gaceta del Congreso número 
402 de 2007.

Primera ponencia Gaceta del Congreso nú-
mero 666 de 2007.

Autor: honorable Representante 

Ponente: honorable Senador 

IV

V

El Presidente,

El Vicepresidente,

El Secretario General,

Omar Yepes Alzate Pre-
:

Barco López Víctor Renán
Dussán Calderón Jaime
Guerra de la Espriella Antonio
Iragorri Hormaza Aurelio
Náder Muskus Mario Salomón
Pinto Afanador Yolanda
Yepes Alzate Omar.

Celis Carrillo Bernabé
Galvis Méndez Daira de Jesús
Salazar Cruz José Darío
Sánchez Ortega Camilo Armando
Villegas Villegas Germán
Zapata Correa Gabriel Ignacio
Zuccardi de García Piedad.
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Jattin Corrales Zulema.
-

-
testado a lista 7 honorables Senadores, por lo 

-

Sírvase leer el Orden del Día.
-

Sí señor Presidente
-

Está leído el Orden del Día señor Presidente.
-

a consideración.
-

Segundo punto señor Presidente, citación al 
señor Ministro de Hacienda doctor Oscar Iván 
Zuluaga, Ministro de Transporte doctor Andrés 
Uriel gallego y a la directora de Planeación 

-
plimiento a la proposición no 14, suscrita por 
todos senadores miembros de esta comisión. Al 
respecto Presidente y honorables Senadores me 

-
cinto los citados, es decir el señor Ministro de 
Hacienda, la doctora Carolina Rentería de Pla-
neación Nacional y el Ministro de Transporte 
doctor Andrés Uriel Gallego.

-

Bueno le damos un saludo a los señores, Mi-
nistro de Hacienda, de Transporte a la señora 
Directora de Planeación Nacional, al señor Pre-
sidente de Findeter, al señor Director de Invías a 

-

-
nador Aurelio Iragorri tiene la palabra.

-

Señor Presidente, distinguidos Ministros de 
Hacienda, del Transporte y Directora de Planea-
ción Nacional, señor Director de Invías, señor 
Gerente General de Findeter, señores funciona-
rios, asesores de los diferentes ministerios. An-

los colegas han tenido de suscribir esta propo-
-

nán Barco en el día su onomástico, el saludo de 
todos los amigos, de todos los colegas, su com-
pañía representa para este grupo de parlamenta-

su tesón, por su transparencia y por su claridad; 

-

Senador Guerra.

Gracias señor Presidente, para saludar al se-
ñor Ministro de Hacienda, al señor Ministro de 
Transporte, a la señora Directora de Planeación 
Nacional, desde luego a usted señor Presidente, 
a los colegas y sumarme a las palabras sentidí-
simas del honorable Senador Aurelio Iragorri y 

directo doctor Víctor Renán nuestras más sin-
ceras felicitaciones. No me voy a poner a inda-

para contar con su sabiduría y sus luces durante 

hacerle llegar entonces unas fuertes felicitacio-
nes en su día de cumpleaños.

-

La presidencia se suma también a eso, me 
-
-
-

pleaños, si no en el día de hoy, en el día de ayer, 
ambos son los valores muy importantes del 
parlamento colombiano y han hecho una con-
tribución política decisiva al país en la solución 

manejado en los últimos tiempos. Senador Bar-
co ha pedido la palabra.

Para de forma muy breve agradecerles con 
-
-

gue.
-

Senadora Pinto.
-

Adelanto el honorable Senador Víctor Re-
nán, muchas gracias Presidente, un saludo a 
los señores Ministros y a la señora Directora, 
al señor Director de Findeter, a la señora Di-
rectora de Planeación a todos los funcionarios. 

Renán y al honorable Senador Aurelio Iragorri 

ustedes, aprendiendo de semejante majestuosi-
dad de maestros y para mí ha sido un motivo de 

-
gado a esta Comisión Tercera por cosas del des-

tanto los necesita, felicitaciones para los dos.
-

-
llado.

en privado en el día de ayer al doctor Aurelio 

ahorita más adelante, dentro del transcurso de la 

cantarle el   a todos los dos y es-
-

donos en esta comisión donde han sido baluartes 
importantes y casi nuestros padres putativos en 
esta comisión, muchas gracias a los dos por estar 

-

Senador Iragorri.
-

Gracias señor Presidente, me emociona mu-
-

mente adornan con su gallardía una Comisión 
tan importante, como es la Comisión Tercera 

-
res Ministros, señora Directora de Planeación, 
señor Director o Gerente de Findeter, Director 
de Invías. Tratar de hacer un cuestionario de or-

rendir el Gobierno sobre el avance del Plan Na-
cional de Desarrollo y obviamente esta no es 

-
tando nuestras normas, no solamente constitu-
cionales, sino legales, al gobierno obviamente 
le corresponde rendir los informes correspon-

Orgánica del Plan de Desarrollo, en su artículo 

la República debe rendir al inicio de cada legis-
latura un informe sobre el avance del plan. La 

-

Hago la referencia a la Ley 86 del 89 y la 

señalado unas obligaciones al Gobierno Nacio-
nal para hacer las aportaciones directas en los 

felicitar a Planeación Nacional y al Ministerio 
de Hacienda y al Ministerio de Transporte por-

Conpes 3465 de 2007, 3480 del mismo año y 

podríamos dividirlo en tres, el tema de los co-

de los temas más controversiales en el estudio 
y consideración del plan, yo simplemente hice 

-
cidente colombiano en el tema de la Virginia, 

doble calzada Buga-Buenaventura, Tumaco-
Pasto-Mocoa, Medellín-Quibdó-Chocó y la vía 

hace del Platiado-Belén. 
En relación con ese enunciado el Platiado-
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-
cisamente entre boca de Napi y la central, está 

-
sibilidad, este es Popayán, hasta este sitio se 

-
deración sobre esa otra alternativa de un puerto 

-

Gobierno Nacional, de Hacienda, de Planea-
ción Nacional muy especialmente y hago una 

-
gitudinal del Magdalena, el tramo Mompós-
El Banco, ahí está debidamente denunciado, 

es entre Yondó-Canta Gallo-San Pablo, la vía 
longitudinal del Magdalena, entre  Mompós-El 

de 110 kilómetros y las otras con longitudes de 
-

so de las vías de competitividad, se encuentra 

importante entre Puerto Escondido y Necoclí, 
la vía Panamericana del Darién, entre Lomas 
Aisladas y Cacarica, la vía Medellín-Quibdo, 
entre Bolívar, la Mansa y Quibdó, la Lobo Gue-

-

lo vi enunciando al señor Presidente y al señor 
-

ción muy clara del señor Presidente y del señor 

de hacer la correspondiente variante, esa fue 

transporte, yo sí tuve la oportunidad de escu-
charla, en donde no se habló nada de promesas, 

Gobierno puede realizar con relación a esa vía 
tan importante. 

La troncal del noreste Vegachi-Zaragoza, la 
transversal cafetera Honda-Manizales, la trans-

hemos estado contra ella, pero siempre hemos 

tener afectaciones directas por el hoy Volcán 

restablecido su actividad volcánica en forma 
permanente. Esta vía, es paralela al río y des-
afortunadamente el río la toca en varios sitios, 
importantísimo hacerla, y el circuito ecoturís-

Plan con el señor Ministro y con el Ministro de 
Hacienda, en donde se puede tener no solamen-

-
dad a las gentes del sur del Huila, a las gentes 

más rápida hacia Buenaventura y hay otra cosa 
-

operar la vía de San Miguel a Bogota la dismi-

Cali todo el eje cafetero, el cruce de la Cordille-
ra y el Tolima va a ser muy importante. 

-

-
le puede perfectamente ahorrarse mucho dine-
ro y kilómetros, mucho dinero en Combustible. 

pueda tener una vía tan importante como el cir-
cuito ecoturístico, Huila-Cauca, ese es el fun-
damento económico, el fundamento social y el 

-

han sido generosos en la solicitud vehemente 

mes, cuyo documento obviamente no conoce-
mos. Así sucesivamente sobre este tema, en la 

-
ce al Meta y San Juan de Arama, esa es una 

Crucero, se vuelve a anunciar la vía Pasto-Tu-

-
bajar y la vía Santana-San Miguel, ahí está Te-
peyé, ahí está al lado el área más complicada de 
las relaciones con el Ecuador, ahí está las Farc. 

rápidamente el río San Miguel y tener esta área 
con mucha seguridad. En el centro tenemos el 
tema de la doble calzada Bucaramanga-Cúcuta, 
la vía transversal del Carare entre Cimitarra y 
Landázuri, la carretera de la soberanía, la Lejía-
Saravena, la vía troncal central del norte, Presi-
dente, la palmera, la vía transversal de Boyacá 

Llano, Sisga-El Secreto, la vía transversal de la 
Macarena, Colombia-San Juan de Arama. 

Hay están debidamente referenciadas con su 

-
gan los colegas, el Gobierno Nacional nos va a 

-

debate para continuar con el tema de nuestros 
programas de conservación vial, el plan vial 
regional. En buena hora orientado Ministro 

-
rentes demandas, cuando se le dice al Minis-
terio del Transporte, en determinada región o 

hacer ese inventario. Hay un listado general de 

han llamado primaria de la cual es responsable 

-
tora Gloria bienvenida sea, yo siempre he insis-

terciaria y la secundaria es una discriminación 
-

ta dónde es secundaria y dónde empieza a ser 
terciaria.

-
-

ción, Hacienda y Transporte se pudiera hacer 

en la lista antigua de caminos vecinales, eso ha 
limitado terriblemente el desarrollo regional. 

-

lo está manejando el Ministerio del Transporte 
precisamente para poder hacer el inventario y 
ver la realidad de cuáles son las necesidades 

Ministro. Se nos hablaba antes de un crédito de 
-

no va a ser la prevista en los Conpes anterio-

bueno sería señor Ministro, señora Directora de 

pudiéramos saber cuál es la fuente de esos re-

ellos y hacer una insinuación señor director o 

director de Findeter, si va a ser Findeter el banco 

a titulo de crédito a los departamentos; Minis-

la par de la Banca privada, si está a la par de 
la Banca privada, la Banca privada se va a lle-

ha sido puesta a consideración del Congreso 

recursos de Findeter tengan algún tipo de sub-

los departamentos y de los municipios y para 
-

del 80 y el 20%. 
-

tatal estaba como con una consideración errónea, 

a concesiones para servicios en acueductos, en 
alcantarillados y en otro tipo de servicios. Eso 

Yo sobre ese tema soy optimista, pero única-

conocemos ya su uso, conocemos la sociali-

haciendo con los departamentos. Me parece 
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de los señores Ministros, del tema de la fuente 

como Banco de segundo piso va a prestarle a 
-

la Banca privada a los entes territoriales. 
Hasta ahí ese tema, los demás son las me-

se haga énfasis en el tema del mantenimiento 
de las vías, de volver a estructurar las coopera-
tivas para poder hacer un buen mantenimiento 
vial. Cuando el doctor Barco y yo nos tocaba y 
al doctor Yepes Presidente de esta Comisión, 

hacían el mantenimiento y lo hacían bien, lás-

carreteros en mi tierra los llamábamos cami-
neros y hay inclusive un lindo bambuco de un 

-

gusto señor Senador.

En la Cámara se sentó el Presidente del Sin-
dicato de carreteras Parmenio Zapata, por su-

alguna parte de la responsabilidad de haberse 
acabado ese sistema.

Una interpelación para complementar, Ma-
nuel Marulanda fue capataz de camineros, aho-
ra es capataz de guerrilleros.

-

Qué horror.

Lo primero era bueno.
-

-
nevolencia de los colegas sobre ese plan, me 

mucha dinámica en el Ministerio sobre ese tra-

debidamente aclarada por los Ministros, de la 
fuente de fondos. Conocemos los usos pero la 
fuente de fondos, Ministro, no la tengo clara. 

Bogotá, con Medellín, con Pereira, con Bucara-

algún día una línea consecuente con la gente 

servicio público. Es interesantísimo el poder 
ver cómo el Gobierno ha cumplido, cómo entre 
compromisos y recursos ya realizados o inver-
tidos, estamos sobrepasando los 5.8 billones 
de pesos. Allí se discrimina con datos absolu-

Bucaramanga, Medellín, Transmilenio  Soacha 
y el Mío. 

Nosotros los de las ciudades intermedias, es-

-
-

de Pasto, de Neiva, de Popayán. Yo simplemen-

-

de Hacienda y Directora de Planeación cómo 
-

tros nietos, si las cosas subsisten como van, van 

-

hace la mención y yo no critico, ni me opongo 

cumplimiento a las leyes a las cuales me referí 
anteriormente, en donde el Gobierno Nacional, 
entre el 40 y el 70% ha cumplido bien. Pero Mi-
nistros, ahora nos toca a nosotros, esas ciudades 

-

a esas ciudades amables se les pueda realmente 
-

tros hijos y nuestros nietos, no vayan a decir, 
se fueron 5.8 millones para siete ciudades y las 
ciudades intermedias cero pollito. Eso mientras 

-

amables ciudades. 
Yo dejo señor Presidente, termino simple-

tenido algunos alcaldes en venir y algunas de-

Departamento del Cauca, la infraestructura y 
transporte del municipio de Popayán y el señor 

seguridad habría buenas noticias, muchas gra-
cias señor Presidente, señores Ministros, señora 
directora y agradecerle a los colegas la solida-

proposición en donde se habla de todo el país y 
no únicamente de una región, muchas gracias.

-

Gracias señor Senador y muy reconocido 

de tanta trascendencia para el país y en donde 

-

no se concentren los recursos en unos cuantos 
sitios, provocando con eso un crecimiento ma-
crocefálico. Señor Secretario por favor informe 

Orden del Día.
-

-
sorio.

-

Senador Barco.

Qué orden le va a dar al debate o sea a las 
intervenciones en relación con el tema.

-

Va a intervenir primero el señor Ministro de 
Transporte.

tenga oportunidad de contestar los reclamos.
-

hasta ahora no me han pedido el derecho al uso 
de la palabra, entonces primero vamos aprobar 
Senador el Orden del Día, a someterlo a con-
sideración y enseguida le damos el derecho al 
uso de la palabra y a la Senadora Pinto. Enton-
ces en consideración el Orden del Día, tiene la 
palabra la Senadora Pinto.

-

Gracias señor Presidente, no sé si es mucho 
atrevimiento, ya a la altura del debate y con la 
venia y con todo el respeto de los señores Mi-
nistros, iba a pedir el adelanto del punto corres-
pondiente a la aprobación de los proyectos, para 

el Orden del Día, aprobamos el tema, analizá-
bamos el tema del proyecto de ley y podríamos 
continuar.

-

Y ese proyecto está concertado completa-
mente.

-

Ya hay informe de subcomisión.
-

Si a los Senadores les parece bien, entra-
mos en ese punto y enseguida, para ese punto 
nada más. Entonces le pregunto a la comisión 

señor Secretario.
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-

Sí lo aprueba.
-

-
puesto la Senadora Pinto.

-

Sí lo aprueba señor Presidente.
-

Tiene la palabra la Senadora Pinto.
-

señores Ministros, a la señora Directora de Pla-
neación y a todos los funcionarios de las dife-
rentes entidades departamentales y nacionales, 
por haber interrumpido por un momentico este 
debate tan importante y tan interesante. Señor 
Presidente, honorables Senadores debo pre-
sentar el informe de la subcomisión, dentro de 
la ponencia al Proyecto de ley número 218 de 
2007 Senado–128 de 2007 Cámara, propuesto 
por el honorable Representante Carlos Alberto 

al artículo 4° de la Ley 30 de 1971, con res-
pecto al impuesto adicional al consumo de los 
cigarrillos con destino al deporte. 

Señor Presidente, nos designó a los honora-
bles Senadores Germán Villegas y Jaime Dus-

-

los tres Senadores, con respecto a acoger el pro-
yecto de ley como viene aprobado en primero y 
segundo debate de Cámara de Representantes, 
es decir, del impuesto adicional al consumo de 

-
tido directamente por los institutos de deporte 

a Coldeportes Nacional para ser redistribuido 
en los demás departamentos del país. 

La propuesta sugiere y así viene aprobado 
-

deportes, se mantenga en las regiones para ser 
redistribuido en los municipios de cada depar-

-

ese 30% en cabeza de Coldeportes, no tuvo la 

nos pusimos de acuerdo, yo estoy de acuerdo 

los honorables Senadores y Senadoras de esta 

en los departamentos para ser distribuido en los 
municipios de cada región.

-
mara.

-

-

agregarle a ese informe.
-

Gracias señor Presidente.
-

Usted puede, tiene la palabra.
-

Si señor Presidente, es sencillamente para 
-

-
luntad mayoritaria de esta comisión, dejamos 

-
mente, no solamente a las circunstancias, sino 

brillante a los municipios de Colombia, de te-
ner un ingreso importante para el deporte. 

los institutos departamentales del deporte y el 
30 va a los municipios, eso no acontecía antes 

invertir en el fomento del deporte en sus dis-
tintos aspectos y en sus distintas áreas. Hay 

-
nada para la historia de la ley y naturalmen-

acompaña el Ministro de Hacienda. La docto-
ra Yolanda Pinto, no sé si la interpreto mal, en 

Coldeportes lo reinvirtiera en los municipios, 

directora de Planeación, en los municipios de 
necesidades básicas insatisfechas muy protu-
berantes en materia deportiva, así inclusive 
rezaba la ponencia. 

tomando y si pasa en la Plenaria es ley de la 
-

va a pasar de ahora en adelante. Antes a dónde 

precaria.
-

sar y la doctora Pinto con muy buena intención 

muy necesitados, con altas necesidades insatis-

fechas, se vieran favorecidos con la redistri-
bución de ese 10 y ella lo traía, originalmente 

-
ción va a hacerle frente a esos desajustes y a 

local. De todas maneras nosotros en esa sub-

solamente debe ser de tipo político y adminis-
-

adicional gravamen a los cigarrillos. En un 70 
las entidades departamentales y un 30 a los 
municipios.

-

Senadora Pinto.
-

Presidente muchas gracias, para aportarle un 
-

norable Senador Villegas. Finalmente pudimos 
-

des deben conocer rápidamente. El año 2007 lo 

fue enviado de los departamentos a esa entidad, 
es la suma de 19 mil millones de pesos, 19.311
millones de pesos, está proyectado para el año 

-
ner, está proyectado para el 2008, a cuenta de 
ese 30% la cifra de 16 mil millones de pesos en 
el presupuesto de Coldeportes. 

el impuesto, señor Ministro de Hacienda. Mi 
planteamiento inicial fue, evaluando las cifras 
de todos los departamentos, el monto total del 
recaudo de ese 10% del impuesto, mantener un 

-
partamentos. Pero en este libre juego democrá-
tico, yo me acojo a la decisión casi unánime 
de todos los Senadores de la Comisión Tercera. 

Coldeportes no hubiera tenido la precaución, 
-

de alguna manera vayan a generar en Colde-
portes un vacío en su presupuesto, importante 
para atender obras relacionadas con la activi-

tomado esta comisión y entonces someto se-
ñor Presidente a consideración el informe de la 
subcomisión.

-

Señor Secretario entonces le ruego el favor 
-

me de ponencia.
-

Sí señor Presidente.
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en el documento y teniendo en cuenta las mo-

a la Comisión Tercera del honorable Senado de 
la República, dé primer debate al Proyecto de 
ley número 218 de 2007 Senado– 128 de 2007 
Cámara, -

Está leída la proposición.
-

En consideración el informe, le pregunto a 
la Comisión si lo aprueba.

-

Sí lo aprueba señor Presidente.
-

El articulado señor Secretario.
-

Señor Presidente, han solicitado la omisión 
de la lectura y se aprueba el articulado propues-
to por la subcomisión.

-

Entonces en consideración el articulado del 

-

Sí lo aprueba señor Presidente.
-

Título del proyecto.
-

-

-

En consideración el título del proyecto, ¿lo 

-

Sí lo aprueba.
-

-

-

Se nombra ponente a la honorable Senadora 

segundo debate.
-

Así será señor Presidente.

-

Senador Barco, se reanuda entonces el deba-
te, entonces tiene la palabra.

Señor Presidente, honorables Senadores, voy 
a procurar ser muy sucinto. Afortunadamente el 
distinguido Senador Iragorri tuvo la feliz ini-

-
tarle al oído al señor Ministro y al director de 

uno pueda tener en relación con el tema de las 
carreteras. Mi conocimiento sobre las carre-

-
munales donde el principal reparo, reclamo o 

relacionado con vías. Por eso una de las per-
sonas más activas en los concejos siempre es 

memoria, de cierta manera los envolata y eso 
-

tes se alargaran discutiendo sobre el tramo de 
una carretera o el puente, etc., él le sabe decir a 

de cada pueblo y cuánto cuesta hacerle una u 

y viajo por vía terrestre. 
Entonces un reparo y también dos o tres re-

conocimientos, el reparo es el siguiente: cuando 
-

fuera por acuerdo, es decir por concurrencia de 
voluntades entre Ministerios y gobernaciones. 
Y retardamos el de Caldas, durante el término 

en ese departamento en mi modesta opinión, 
es una carretera por la cual llegamos hasta la 
Pintada, desde Arma especialmente en la parte 
donde bordea el Cauca. Todos los recursos del 
departamento pensamos en esa época, en buena 

-
to de carreteras, se los traga ese corto tramo, 

salir a la Pintada y coger por otras vías y sobre 

la gente de Aguaduas mantiene, por lo menos 
-

cia mi pueblo natal, tienen más comercio y más 

de la historia, en Aguaduas se hacían movi-

sacaran del Departamento de Caldas y nos vin-

con Manizales, pasaron muchos años, antes de 
-

cora y Aguadas. Yo sobre eso de Pácora-Agua-
duas, cuando se trabajaba con carreteros o sea 

vías hasta me tocó tener alguna vinculación en 
esos trabajos. Bien, siempre será para el depar-

-
cerle mantenimiento a esa vía, en ese trayecto 

pensara en la revisión de esos acuerdos, espe-
cialmente el de Caldas y un reconocimiento en 

viajé y ya va siendo muchos meses, casi tenían 
terminada la carretera del pavimento entre Sala-

zonas muy difíciles, donde hay deslizamientos 
casi permanentes.

-
dará cuántos kilómetros de Salima en un punto 

Alcalde de Guaduas con relación a la vía Ville-

contra las fuerzas de la naturaleza y contra los 
inviernos, contra la falla de Romeral y como es 

la palma de la mano, efectivamente en todo in-

el director de Invías o alguien en ese Concejo 
comunal el Gobierno siempre ha mantenido la 

el derrumbe o el negativo, pone medios efecti-
vos para corregirlo. 

es la de Cambao, esa vía de Cambao la conocen 
los funcionarios del Ministerio, la estuvimos 
utilizando cuando adelantaron trabajos en el 

es una vía a la cual, al parecer o por lo menos 
en la época la estuvimos utilizando, no le ha-

un año un reclamo al señor Director de Invías 
-

sería ruta del sol y era en ese momento intran-

comunal posterior a mi reclamo el señor Direc-
tor de Invías, un funcionario de La Dorada en 

señor Presidente como dos meses antes de las 
elecciones, el año pasado, un ciudadano airado 
le reclamó por la carretera y se vieron los ges-
tos de desagrado del señor Presidente, cuando 

más importante de Colombia. 

están haciendo trabajos en varios frentes re-
pito entre Salgar y el Ermitaño, con una gran 

y antes de la sesión le pregunté al señor Direc-

-

mil millones adicionales con los cuales consi-

problema de la vía y así lo reconocemos los 
habitantes de esa región, fue el problema de 
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Consa, ese pleito se prolongó de mucho tiem-
po y mientras tanto la vía se fue deteriorando 
tremendamente. 

cordilleras, a falta de una tiene tres y recuerdo 

de la historia del departamento de Caldas creía 

-

-
mo de un ferrocarril. Esa es por lo menos es la 

haciendo un homenaje a ese distinguido Patri-
cio conservador del Departamento de Caldas. 
Esa vía además por agregar y no terminar sin 
decir esto, de Honda a Manizales en una oca-
sión siendo director de Invías el ilustre espo-

una apropiación en el presupuesto de cinco mil 
-

a hacer en las curvas más peligrosas, pero des-
afortunadamente vino una invernada y se for-
maron unos negativos y parte de esos recursos 

En la actualidad tienen problemas en los in-
viernos, hay un punto donde la vía en un invier-
no largo puede perder un tramo bastante largo, 

-

lleva los derrumbes está supremamente buena, 

al Ermitaño, Loas por la vía de Manizales hasta 
donde se lo permite la fuerza de la naturaleza 
repito y, del 
de trabajar como en tres ocasiones diferentes, 
en una, llamé al señor director de Invías y le 

tenía desperfectos, ya tenía huecos. Entien-

 está 

del descole de Villeta a la vía principal, en las 

-
geniería colombiana; y otro en la Damiana, con 

Invías podrán superarlo y ese punto concreto lo 
conozco desde hace 46 años y hace 46 años es-

-

-
tido un campesino toda la vida, ahí tuve un pre-

fue, hace muchos años no es de mi propiedad. 
-

-

A usted Senador, Senadora Pinto.
-

saludo y la bienvenida a los señores Ministros 
de Hacienda y de Transporte, a la señora Direc-
tora de Planeación, al señor director de Finde-
ter, a todos los funcionarios del orden departa-
mental, pero voy a hacer una mención especial, 
a una persona especial, al director de Invías, 

difunto esposo, pero yo también tuve la dicha 
de estar allá en el Invías 4 años, hicimos mu-
cho por este país señor Ministro Andrés Uriel,
usted nos acompañó desde la Gobernación de 

-
mación importante a la red vial colombiana. 

Hicimos el proceso de centralización de la 
red secundaria y reformamos dos mil y pico de 

-
-
-

y a sus directivos los valoro y les reconozco 
su preocupación y su permanente compromiso 
con la red vial colombiana. A la doctora Gloria 
Cecilia un saludo especial, nos acompañó des-

el tema de la red terciaria. 
Bueno señor Ministro yo tengo algunas 

-
-

relio desde el Invías, de retomar un programa 
-

croempresarios de mantenimiento para la red 
primaria, pero su preocupación es muy valida 

red secundaria y de la red terciaria. En primer 

el listado de vías de competitividad o corredo-

importante Medellín-Turbo, la doble calzada 
Medellín-Turbo de fundamental importancia 
para el desarrollo nacional y por supuesto para 
el desarrollo regional, Medellín-Turbo es una 

-

Gobierno Nacional en cabeza suya y del señor 
Presidente acogieron con muchísimo agrado. 
Me preocupa señor Ministro con relación al 
crédito de los mil millones de dólares tantas 

veces mencionado ya por el Senador Aurelio, 
cómo va a hacer ese acompañamiento a los 
departamentos o más bien cuáles van a ser los 
criterios de asignación de las garantías para los 

-

departamentos la elaboración de un plan vial 
regional y las necesidades como usted lo sabe y 
el señor director del Instituto también, son muy 

del Gobierno Nacional en materia de crédito a 
los departamentos. 

la deuda con la garantía necesaria de la Nación 
y eso es muy valioso y es muy importante y es 

podamos acompañar a los departamentos con 
necesidades viales no satisfechas más grandes, 

teniendo los departamentos, con la capacidad 
-

ciendo un cambio, un traslado, un cambio de 
gobierno y por lo general los gobiernos dejan 
copadas las capacidades de endeudamiento, de-
jan copados los presupuestos y no lo digo de 
manera digamos mal intencionada, sino con 

años, de períodos, es cuando mayor actividad 
pueden desarrollar y cuando mayor capacidad 
de ejecución tienen en toda la etapa de su go-
bierno.

Entonces me preocupa señor Ministro esa 
distribución, ese acompañamiento, me preocu-
pa la capacidad de endeudamiento de los depar-

endeudamiento no les permita acceder a unos 

yo me atrevo a decir para todos los departamen-

-
nes de dólares avalado por supuesto por la Na-

Nacional, en construir este mecanismo para 
todos los departamentos, pero no obstante eso 
y la capacidad económica del propio departa-

departamentos como el Departamento de San-
tander mi tierra natal en donde la capacidad de 
endeudamiento del departamento no es la me-

-

preocupa con respecto al acompañamiento del 
crédito BID para los planes viales regionales en 
los departamentos. Pero igualmente para la red 
secundaria, claro honorable Senador. 

de las rentas ordinarias de los departamentos y 
particularmente la de licores, con el descenso 

-
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endeudamiento, hacerse cargo de una partida y 
mejorar vías, y del otro lado, se dice con mucha 

-

a la gasolina, la aprobamos atada a vías y la 

podía haber rentas de destinación especial, si 

se distrajeran esos recursos en gastos ordina-
rios de pronto en burocracia, nóminas paralelas 

cierto contribuye a encarecer el precio de la ga-
solina.

-

Señor Presidente, gracias, no hay duda se-

las vías para la competitividad son una prio-
ridad en mi concepto, estos corredores viales 

bien contenidos en el Plan de Desarrollo, van 
a darle a la Nación un avance fundamental en 
infraestructura, para la competitividad. Pero es 

-
giones podamos avanzar en red secundaria y 
en red terciaria. Estaba hablando del crédito 

-

los departamentos en la conservación de la red 

-

importante acompañar, si fuera posible en ese 
mismo crédito un plan de conservación rutina-
ria de la red secundaria como lo hacemos en la 
red primaria a través de los microempresarios 
del sistema de microempresas y de administra-
dores viales en la red primaria. 

-

señor Ministro, sí celebré la idea del plan 2.500, 

comunidades alejadas y pobres y los pueblos 

permita desarrollar su propia actividad comer-

vez concluido el plan 2.500 o sea es una reali-

la pavimentación de las vías contratadas, pero 
-

derables sin atender. Me preocupa en ese plan 

visión tiene usted con respecto a dicho tema. 
Y con respecto a la red terciaria, tengo algunas 
apreciaciones. La red terciaria está digamos di-
vidida en dos, señor director del Invías, una red 

-

alcaldes, en el presupuesto nacional aprobamos 
para este año, aprobó el honorable Congre-

-
do, entre los municipios para la atención de la 
ley terciaria. Qué va a pasar con los tramos de 

los municipios, los seguirá atendiendo el Invías 
a través de proyectos individuales o van a ser 

ser girado a los municipios para la atención de 
la red terciaria. 

igualmente la conservación de la red terciaria 
Ministro, los señores alcaldes con la mejor in-
tención, pero con muy poco conocimiento van a 
recibir esos recursos para contratar con el con-

simplemente una licitación o un contrato, unas 

es muy importante acompañar a los municipios 
en un plan de conservación rutinaria de la red 

no para pavimentar medio kilómetro en 200 ki-

y conservar los 200 o los 50 o los 100 de vía 

los convenios de estos recursos se pueda consi-

usar estos recursos para hacer conservación ru-
-

de ser el mismo de la red primaria, a través de 
empresas asociativas de trabajo, a través de mi-

posibilidad sin ser el objetivo principal de ge-
nerar empleos en cada municipio al igual, vuel-

-
ria. Sería muy valioso para los señores alcaldes 

señores alcaldes fundamentalmente, sino para 

consagrarse la conservación rutinaria a través 
de microempresas o a través de, con apoyo de 

utilizado parte de estos recursos. Se le puede 
-

pena.
-

del plan, varias veces, Ministro, directora de 
Planeación, Ministro de Hacienda. Hablé yo de 

-

grandes alimentadoras de los grandes ejes via-

-

con el Ministro de Transporte yo les envié con-
juntamente a los dos, un borrador de proyecto 

sirviera para conservar las vías alimentadoras 
secundarias y terciarias. 

donde manda capitán no manda marinero, yo 
realmente no lo comparto, pero sería muy in-
teresante Ministros, Directora, ustedes inde-

depender del crédito y por mejores situaciones 
-

mos viviendo, las necesidades en conservación 

-

-
ciados del transporte en Colombia. Yo he re-
cibido silencio de ustedes Ministros sobre ese 

en el Plan de Desarrollo y desafortunadamente 
no tuve eco. 

-
diemos las alternativas, si no conviene la de la 
grabación de los grandes ejes, estudiemos otras, 

-
ciación a los diferentes departamentos. Quería 

el Plan de Desarrollo sobre esa materia. Gracias 
Yolanda muy gentil.

-

Gracias doctor Aurelio, yo comparto plena-
mente su posición, es necesario asegurar una 

-
ner todos los años, los recursos necesarios para 
atender la red secundaria y la red terciaria. Yo 
lo acompaño en ese propósito honorable Se-
nador. Pero antes de hablarle de dos cositas de 

contratos de mantenimiento integral Ministro, 

-

-

en Frontino, Ministro y en Fredonia, me pre-

Ministro, así de sencillo, es una obra, es una 
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tramo de carretera, de esa vía tan fundamental 

-
miento y de rehabilitación muy importantes, 

los recursos, usted me hablaba ahoritica de un 

-

casi, de la mitad de toda la vía. 
-

te a una gran preocupación, recorro también 
con alguna frecuencia mi actividad política la 

sitios de falla geológica muy atrasados  en su 
atención, muy demorados en atenderlos, en-

usted nos contara un poco a los santandereanos 
-

tado en algunas conversaciones con la gerente 
-

cursos adicionales a dicha concesión, pero nos 
-

te y los recursos van a ser mucho más escasos 
para atenderla. 

-
-

nido un grave problema con la construcción del 

-

serie de problemas económicos a la región, al 
municipio de Girón concretamente, a Lebrija, a 
todo el tránsito entre Bucaramanga y Barranca-

-

hecho personalmente, aprovecho este momen-

-
no del Presidente Samper. Que es el proyecto 

un poco sobre esta gran obra tan urgente para 
la Nación, tan urgente para conectar la capital 
del país con los puertos y con la zona norte de 
Colombia.

Muchas gracias Ministro, gracias señor Pre-
sidente y gracias honorables Senadores.

-

-

pueden tener en mente, él las responderá en la 
-

pelaciones, Senador Villegas.
-

muy convenientes, oigamos a los Senadores, yo 
tardo señor Presidente, si usted me lo permite, 

-

gran coherencia y un discurso admirable, pero 

-

los Ministros y de la Directora de Planeación, 
así como el director de Findeter. Quiero decir 

Iragorri Hormaza, destacó el tema, el capítulo, 

importante dentro del Plan de Desarrollo y allí 
él destacó cómo algunas ciudades tenemos la 
suerte de contar con un sistema de transporte 
masivo.

Entre otras cosas ese transporte masivo 

-
trucciones han jalonando el país, el rubro o el 
sector construcción, allí como todos sabemos 
una buena parte de la construcción se debe a 
caminos, carreteras, sistemas de transporte o 

ha dinamizado la economía en hora buena, por 

a otras ciudades del país. Pero en ese tema yo 
no puedo dejar de mencionar, señor Ministro, 

el Ministro de Transporte y el señor Director de 

Mío ha tenido una desventura muy grande, ha 
tenido licitaciones fallidas, escándalos, el señor 
Procurador General de la Nación en declara-

eso nos duele muchísimo a nosotros y nos llena 
de tristeza y de congoja, como salimos de un 
escándalo para otro, ahí ya están los organis-
mos de control del estado en un episodio triste 

-

-
guna investigación. 

apenas se inicia el proceso, pero el escándalo 
obviamente tiene perturbada a la ciudad de Cali 
y naturalmente al Mío señor Ministro. Usted
sabe muy bien, usted ha hecho unos esfuerzos 
grandes, usted lleva dos licitaciones del Mío, 

bien y no hay sistema de recaudos o sea no lo 
pueden operar ahí lo tienen ya comprado, mi-
llonarias demandas le vendrán a la Nación in-

señor Ministro nos dijera, si se garantiza la ope-

tiene una tendencia ideológica y un sesgo muy 

momento ha llamado él y le da mucha impor-

y dejando a un lado, soslayando la importancia 
-

Eva María, la Superintendente en Servicios es-
tán en capacidad de hacerle frente a este tema 
crucial para el Mío de Cali. El señor ponente o 
el señor citante de este debate colocó ahí unas 

-

aportes, lo sabe muy bien el Ministro de Ha-

en un último Conpes de diciembre, pasado a un 
billón trescientos mil millones comprometién-
dose como siempre, como es la regla 70% la 
Nación y el 30% el municipio. Ahí se ha hecho 

-
promisos de vigencias futuras y nosotros cree-

para nosotros es fundamental para la vida de 
los caleños.

-

los mil millones de dólares, a él han aludido 
constantemente el señor citante como la docto-

el acompañamiento y la asesoría, es verdad, no-
sotros hemos celebrado en distintos foros y es-

-

nos dio el ejemplo, inclusive con, doctor Víc-
tor Renán, con un sistema muy interesante, allí 

-

están contemplados, no solamente rehabilita-
ción, construcción de nuevas vías, sino cable 
para municipios obviamente en donde no es fá-
cil llegar con la carga y con los pasajeros y el 
empedramiento de vías, muy obviamente a las 

A mí me llamó mucho la atención todo ese 
-

los mil millones de dólares, si se van agotar, 

-
tos municipios de Colombia están obviamente 
ansiosos de una rehabilitación de sus vías ter-
ciarias o vías municipales y todo obviamente 
depende de ese crédito de los mil millones de 

también a la Directora de Planeación cómo va 
el artículo 141 del Plan de Desarrollo, ella sabe 

unas obras. Unas obras ha dicho y las han mi-
rado mal, peyorativamente, nosotros creemos 

-
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-

de avance de esas obras incluidas en el artículo 
141, ahí se vuelven a mencionar los mil mi-
llones de dólares del préstamo BID. De modo 

el artículo 141 del Plan de Desarrollo, si entien-

desarrollar una zona muy importante Roldadi-

le da a 180 mil norte vallecaucanos agua pota-
ble, es el acueducto Bruc y necesitamos esa vía 
para desarrollos turísticos y de otro orden. 

Mil gracias señor Presidente, le agradezco 
mucho su amabilidad. 

-

Han pedido la palabra en su orden la Sena-
dora Piedad y el Senador Darío Salazar, Sena-
dora Piedad Zuccardi.

Gracias señor Presidente, un saludo muy 

están acompañando hoy en la Comisión Ter-
cera, felicitaciones al Senador Aurelio Iragorri 

García de Invías, hemos intentado varias veces 
visitarlo en su despacho, pero lamentablemente 
de manera repetida se nos ha cancelado la cita 
y no hemos logrado sentarnos a conversar con 
él en su despacho. Señor Ministro de Hacienda, 
señor Ministro de Transporte, directora de Pla-
neación doctora Carolina Rentería. 

desde el Gobierno Central para atender todas 
-

hacer un desarrollo armónico de las regiones, 
atendiendo precisamente todas estas solicitudes 

-
ra repetida les hacemos. Casi nuestro discurso 
de solicitudes tan igual como el de ustedes, re-

ver son resultados. Entonces si hacemos un re-
cuento señor Ministro de Hacienda y señor Mi-

también ha estado en esos escenarios, tendría-

-
ta, donde trabajamos durante mas de ocho, diez 
horas sobre los temas. 

-
tagena con participación del señor Presidente 
de la República tanto la primera como la se-

realmente todavía nos asaltan dudas y los re-
sultados no los vemos. Por ejemplo, observá-

-

-

Ministro si usted logró todo su cometido en el 

-
lantar todo este proyecto de los corredores de 
competitividad. Seguimos manifestando enton-

diferentes escenarios, para las propuestas de la 
Costa Caribe, está la propuesta de los recursos 
de Corelca, pero no se ha contratado todavía la 

-
trimonio autónomo o sea estamos muy demora-
dos en ese sentido y por eso estamos nosotros 
también presentando unas alternativas adicio-
nales como era la democratización del porcen-

-

fresca y más ágil y ojalá eso pueda concretar. 
-

-
tructura, los corredores de competitividad, va a 

escuchado unas propuestas del Gobernador de 
-

ese billón de pesos todavía no se ha concreta-

Hacienda pueda en su momento dado asignár-

-
narios donde a usted tenemos la oportunidad. 

presupuesto de 2007 y por supuesto vuelven 
-

sentó el señor Presidente de la República, de las 
cuales usted también ha hablado. 

Pero usted también nos hablaba en Palacio 
recientemente cuando nos reunimos a hablar de 

-

-

acompañar en ese gran macroproyecto de la vía 
de las Américas, de la gran Autopista de las 
Américas desde Paraguachón hasta Palos del 

ansiosos de tener una respuesta concreta sobre 
cuándo se van abrir ese tipo de proyectos para 

-
lá pudieran entrar por ejemplo a concurrir los 
dineros de los Fondos de Pensiones. En Carta-
gena se realizó también recientemente ese gran 

Congreso de Asofondos y allí ellos manifesta-
ron, el doctor Montenegro manifestó el interés 

-
ciero y de la estructuración de los proyectos. 
Entonces si hay recursos, vamos a empeñarnos 

-
nancieros y una estructuración de los proyec-

podemos terminar sin esperar alguna respuesta 
-

el mes de mayo nos va a tener una respuesta 
-

certar, voy a estar allí en compañía de todos los 
alcaldes de la zona ribereña y por supuesto de 
todas las personas interesadas entre ellas la al-

muy pendiente de la forma como se está colma-
tando la bahía de Cartagena por los sedimentos 

-

recorriendo la zona. 
Por otra parte, insistir en el tema de trans-

-

de Planeación, cuándo se van a programar las 
audiencias públicas del Plan Nacional de Desa-
rrollo. Hemos escuchado también con gran pre-

ha tenido varias demandas ante la Corte Cons-
-

usted de esos procesos, para entonces nosotros 
saber cómo nos organizamos para las audien-
cias públicas del Plan Nacional de Desarrollo 

Nacional de Desarrollo en las altas Cortes.
Muchísimas gracias señor Presidente.

Con mucho gusto honorable Senadora, le 
voy a conceder el uso de la palabra al Sena-

el uso de la palabra, ser lo más breve posibles, 
-

-
ble Senador Salazar.

Gracias señor Presidente, seré muy breve 
como usted así lo ha solicitado.

interesamos por las vías a lo largo y ancho del 
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tenemos obviamente solicitudes y llamados de 
compatriotas de todos los departamentos del 

-

-
porte, el Gobierno Nacional incluyó unas vías 
muy importantes en el departamento del Cauca 
y debo agradecer el interés del señor Presidente 

pavimentación de la vía de Popayán hasta Nei-

-
mente va conectar al centro del país Bogotá-
Cundinamarca con el Ecuador por la salida, 
por el departamento del Huila y es además un 
corredor turístico muy importante, ahí están to-
das las ruinas de la cultura de San Agustín, los 
Pogeos, unas culturas indígenas centenarias, de 

además es una región eminentemente cafetera. 

también señor Ministro de Transporte el anillo 
vial del macizo colombiano. Esa es una vía fun-

nacen los grandes ríos de Colombia, ahí nace 

una zona de biodiversidad y de ecología sus-
tantiva.

Mi pregunta va a esto señor Ministro, cuán-
-

vimentadas y mientras tanto señor Ministro yo 

el Senador Iragorri mi coterráneo me acom-
paña en esto, es la conservación adecuada de 

-

se vuelven absolutamente intransitables. Las 

Invías no me dejará mentir, aíslan a la pobla-
ción de ese macizo colombiano, principalmente 
también a la del oriente del Cauca. El Macizo 

-
tes la han capturado para sembrar coca y ama-

entre la fuerza pública a defender la seguridad 
-

-
to del Cauca sabe la capa vegetal de esas vías. 

El señor Presidente de la República instaló 
allá el 31 de diciembre hace 4 años un batallón 

para el Presidente de la República tiene el ma-
cizo colombiano, pero señor Ministro de Trans-

-
biano y el oriente del Cauca sufre el colapso 

-

Senador por el Valle, con la vía Buenaventura. 
-

una trocha, comparadas con las vías hacia los 
mejores puertos del mundo, esa vía es una tro-
cha, esa vía no aguanta un aguacero, hay unos 

-

se hagan, cuál va a ser la atención y cuál va a 

-
templada la vía el Platiado-Belén, esa no entró 

-

también tiene el legítimo derecho de hacer lo 
propio y la estamos reclamando hace mucho 
rato. Gracias señor Presidente. 

Con todo gusto honorable Senador Salazar, 
me han pedido el uso de la palabra el Senador 
Camilo Sánchez, según me informo el Presi-
dente Yepes y posteriormente la Senadora Dai-
ra Galvis, ¿estoy en lo correcto, Senador Sán-

Era para hacerle una sugerencia.

-
vamente breve.

cuente el tema de las concesiones en la parte 
-

cesiones de primera, segunda y tercera genera-
ción. Yo siempre he sido un abanderado de esa 

concesiones, pero siguen siendo un desangre 

cuánto le está costando al país ese tema de las 

cabeza. Igualmente contarle lo de la concesión 

nosotros hicimos la denuncia cuando no tenían 
el visto bueno de las CAR, ni la posibilidad de 

licencias ambientales. 

tema y preguntarle sobre todo a estas nuevas 
-

presentado ante la Corte Constitucional sobre 
el Plan de Desarrollo va muy bien y han sido 

-
-

dado al Ministro de Hacienda en su momento y 
-

circunstancia se embolató y nunca se hizo en su 

ese proyecto para poder hacer los Transmile-
nios a lo largo y ancho del país.

Con mucho gusto Senador Sánchez, tiene la 
palabra la doctora Daira Galvis.

-

Gracias señor Presidente, a mí me preocupa 

han antecedido, especialmente al doctor Irago-

temática a ventilar. Pero me preocupa algo, por 
ejemplo, en departamentos como Bolívar, señor 
Ministro y también directora de Planeación, se-
ñor Ministro de Hacienda, me preocupa algo, 
fíjese, las vías terciarias y las vías secundarias 
están en manos o son de responsabilidad de los 
municipios y del departamento. 

son pobres, por ejemplo, por decir algo, el Gua-
mo recibe 120 millones de pesos para vías, eso 

-
ra caterpillar iniciando en la cabecera o sea no 

le hace a esta serie de municipios pobres, son 
un contentillo, no van a resolver el problema 
de fondo y como no van a resolver el problema 
de fondo, le toca necesariamente a la Nación, 

pobres pueden hacer. Entonces yo, desde hace 

Cartagena, en Cartagena se da un fenómeno, el 
río Magdalena vota las cantidades de lodo, las 
toneladas de lodo y nos está cerrando el canal 
de acceso. Pero todavía no tenemos una res-

Cartagena por ejemplo, nosotros como car-
tageneros dimos el grito de independencia ab-
soluta, no relativa, sin embargo revisando lo 

-
mos una propuesta seria con respecto al depar-

-
camente, más sobresaliente en esa materia o sea 

frente al bicentenario. Dónde están participan-
do los bolivarenses, cuándo han sido llamados, 

con el bicentenario, y vialmente señor Minis-
-

puesta vial, para el bicentenario. Yo pienso una 
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Cartagena y eso vale para Hacienda, vale para 
el Ministerio de Transporte y vale para Planea-

en esa misma medida no solamente se está de-
fendiendo la ciudad de Cartagena o los litorales 

-

-
-

tativa en la ciudad de Cartagena. Entonces yo 
le estoy haciendo, y una vez se lo mencioné al 
señor Ministro de Hacienda, entonces yo tengo 
una propuesta, una propuesta, es la siguiente: si 
nosotros fuéramos, revisáramos y viéramos los 

-

o sea, cuándo un municipio paga una cuenta de 

establece el Estatuto Tributario, pero eso no su-
cede cuando en un proceso ejecutivo, llámese 
laboral, llámese administrativo o llámese civil, 
cuando el demandante va y ejerce una acción 

-
toretenedor, esa plata se pierde, se la coge el 

la retefuente no es un impuesto, la retefuente es 
un mecanismo de control y al mismo tiempo es 
un pago anticipado del impuesto a la renta, sig-

-

de una pensión o de las mesadas de los jubila-
dos o de otra serie de trabajadores. 

Cuánto está pagando, cuánto constituye el 
-

autoretenedor. Fíjese nuestros pueblos necesitan 
vías y nosotros estamos tirando la plata por la 

-

yo en este momento, yo tengo un proyecto de 
-

Ministerio o de la administración, en este caso 

a esta Comisión Tercera, sobre la posibilidad 

donde pongamos a los jueces como retenedores 
en nombre del estado o agente del estado en los 
procesos ejecutivos, donde hoy realmente esa 
plata no se recauda, esos recursos simple y lla-

de los jueces, pero como no se le ha señalado 

calidad, se puede amparar en esa situación o 

Entonces hagámoslo, es simplemente in-

creo es el 58, si no estoy mal del Estatuto donde 
ampliamos el espectro de los agentes retenedo-

o menos los índices y las estadísticas superan 

los dos billones o más, esto podría facilitar pre-

de vías terciarias como en el departamento de 
Bolívar, donde los municipios son tan pobres 

-
te se riegan o se distribuyen entre esos munici-
pios realmente no sirve ni para el suspiro de la 

necesita. Entonces yo llamo la atención sobre 

entorno a la ley del bicentenario y los preparati-

de Bolívar o más concretamente a la ciudad de 
-
-

fue una independencia relativa, más o absoluta. 
-

a los Congresistas de Bolívar, ni cartageneros 
se nos ha llamado a decir, miren, vamos a am-
pliar el espectro de las discusiones de las mesas 

solamente de Bolívar, sino de todo el país par-
ticipen de este debate, de este proyecto de ley y 

para el bicentenario. 
Ahora por ejemplo, la vía Mamonal-Gam-

-
-
-

la carga por el puerto de Cartagena, ese tramo 

cantidad de tractomulas. Pero como los carta-
-

abandono. Entonces también llamo la atención 
-

nen o nos digan cómo estamos los bolivarenses 
y cómo estamos los cartageneros con respecto 
al bicentenario, con respecto a las obras viales. 
Gracias.

Con mucho gusto honorable Senadora, en-
-

dencia sino de autonomía, al señor Ministro 
de Transporte le he ofrecido generosamente 30 

minutos tiene el chance de dar respuesta, para 
-

presentación del debate la ha hecho el doctor 
Aurelio, no como Ingeniero sino como cirujano, 
absolutamente preciso. Entonces, primer gran 

tema es esto: es la red de carreteras de Colom-
bia, tengo dos comentarios sobre ello, en primer 
lugar, ahí aparecen 165 mil kilómetros, noso-

la red campesina. En mi parecer la red campe-
sina es de 150 mil kilómetros, la red vascular o 
sea de acceso a municipios es de unos 25 a 30 
mil kilómetros y la red arterial son un poco más 

con el Plan de Desarrollo y con la colaboración 
armoniosa del Estado, muy especialmente el 

Hacienda y Planeación, veo despejado en corto 
plazo el tema de competitividad en carreteras, 
absolutamente despejado lo veo. Eso toma su 
tiempo para la ejecución, pero el tema de con-

toda la agenda interna de la adición 2019 lo veo 
absolutamente despejado, todo eso contratado 
antes de terminar el primer semestre de 2009 y 
eso despeja todo lo de competitividad nacional, 
donde hay un hueco negro, una mancha y una 
gran preocupación es en la red vascular y en la 
red campesina. Allí yo no sé, cuando tengamos 

reunirnos y dar una respuesta de mediano y lar-
go plazo a la red vascular y a la red campesina, 

lo di, encabecé en el Congreso y en las regio-

entre lo arterial, lo vascular y lo campesino, eso 
se perdió. 

El Plan de Desarrollo señala para la Nación 

de la agenda interna de competitividad y eso 
va bien, tanto en carreteras como en ferroca-

mediados del año entrante ya está despejado el 
panorama y contratado absolutamente todo, así 
confío, de continuar ese estrecha alianza para 

200 mil kilómetros, es la verdad. El país nada 
más en vías vasculares de acceso a municipios 
de salida necesita 10 mil kilómetros urgentes, y 
en total deben ser unos 20 mil, pero necesita 10
mil y eso vale 10 billones de pesos y la Nación 

-
solviendo el tema. 

El tema campesino no es grave, docto-

-
mente en Colombia de red campesina, aplicán-
dola bien se resuelve con 400 mil millones de 
pesos anuales; se acuerdan un famoso debate 

-

mantener bien las vías campesinas, yo les di 
esa cifras, 400 mil millones de pesos de 2006 y 
la Nación está haciendo el esfuerzo de más del 
50% de eso, la Nación está invirtiendo más de 
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250 mil millones de pesos anuales por iniciati-
va del Congreso y anuencia de Hacienda y Pla-
neación, nosotros tenemos resuelto el 50% del 

es para pavimentar las vías campesinas, las vías 
campesinas no necesitan pavimentación, sino la 
atención por lo menos una vez al año. La mayor 
parte de esos 150 mil kilómetros jamás fueron 
atendidos, se atendía la tercera parte de la red 

27.700 kilómetros. Hoy no se hace diferencia 
entre la red campesina a cargo del Invías de la 
red campesina general, darle mantenimiento a 
un kilómetro de carretera rural, pederal, vale 
un millón y medio de pesos al año, por cual-

o por el sistema de carretera pero se necesitan 

arrendamiento no alcanza para nada como us-

o como ciudadano para el segundo semestre 

todo, lo campesino, lo departamental, yo creo 

parte de los departamentos, en muchos no, las 

-

para la paz, encontramos un contrato, contratos 
y asegurado el recurso y en marcha una parte 
de eso por 1.400 kilómetros, hicimos 1.250, eso 

regiones de violencia, nosotros lo encontramos 
montado.

Segundo programa, plan 2.500 va marchan-
do bien, tiene problemas en el Tolima, la mi-
tad de los contratos en Cundinamarca, en el 

en general ya va bien, por primera vez sale un 
elogio en el Tiempo sobre ese programa. Tercer 
programa de lo rural, audiencias públicas, en 
el período pasado nos asignaron casi 700, 800 

-
diencias públicas se hicieran muchos mejora-
mientos de vía, esos eran los tres programas de 
las vías secundarias. Para las vías campesinas 
llevamos tres años girando recursos a los muni-

regalías para ese propósito y demás, nosotros 

los municipios asignan en sus partidas, ricos o 
pobres para mantener las vías campesinas y hay 

puede mantener sus vías campesinas bien, no 
-

vía campesina bien, son los habitantes de esa 
región, como siempre fue. 

Se necesitan es, unos apoyos, es plata, puede 
rendir mucho, luego lo veremos, cuando resol-

-

esa discusión y a mí me encanta esa discusión, 
-
-

tividad, hay varios programas, primer programa 
mantenimiento, por corredores arteriales, por 
cooperativas y por administradores viales, ese 

-
rredores de mantenimiento dos mil kilómetros, 

año 94 tal vez sigue marchando, con muy buen 
resultado, eso vale casi 300 mil millones de pe-

-
do. Segundo programa, programa de contrato 

-

recuperación, rehabilitación, complementario a 
corredores arteriales, van marchando bien, pero 

mil millones de pesos, está en licitación, ahí 
están los 50 mil millones de la vía al mar des-

-

el río Ermitaño y como algo así como 22 mil 
millones de pesos desde Río Ermitaño hasta la 
zona de los accesos a Santander-Bucaramanga 

en marcha, hay la licitación del caribe surocci-
dental, lo de Córdoba y Sucre los programas de 

660 mil, recursos propios del Invías. 
-

Congreso, cerca de 42 proyectos de los cuales 
salen 21 a licitación por asignación del recurso 

-
neación y Hacienda para diseño. Hay un tercer 

marcha, repotenciación, para el doctor Camilo 
-

te, las garantías contingentes de primera gene-
ración, vienen reduciéndose por incremento del 

terminación de las concesiones, valen 120 mil 
millones de pesos al año, reduciéndose, noso-

-

resuelve lo de Mamonal-Gambote entre otros, 

Palo de Letras en el Urabá Chocoano doctora 
Piedad, hasta la frontera con Venezuela en Pa-
raguachón en doble calzada. Ese recurso enton-
ces emplea patrimonio de Corelca, las acciones 
y todos los complementos incluyendo Urrá.

estatal está garantizado y nosotros esperamos 
en tres meses estar desembocando el proceso, 

-

los comentaremos al Congreso y eso cubre los 
programas de carreteras. Entonces para la in-

-

-
darían pendientes por fuera unas pocas respues-

-

faltando 20 kilómetros hasta Pueblo Rico. De 

luchando por la licencia ambiental, tengo la 

programa está contratado por cerca de 170 mil 
millones de pesos, las vías entre las Animas-

alrededor de Pueblo Rico. Simón Bolívar-An-
chicayá, la vía no tiene diseños sale a diseños el 

es del Platiado a Belén, entre Belén y el pací-

el diseño. Doble calzada Buga-Buenaventura 
está contratada toda salvo Cisneros, el tramo 
de 14 kilómetros Lobo-Guerrero-Cisneros, ya 

premio nacional de ingeniería, y se le asigna-

corredor, como se hace, de ahí se asignó una 
partida para terminar la pavimentación del Alto 
del Sicaya y la otra para el corredor de los 14
kilómetros Lobo Guerrero-Cisneros. Todo lo 
otro está contratado, absolutamente todo, desde 
Bogotá prácticamente, Tumaco-Pasto-Mocoa, 
tiene labores de mantenimiento y mejoramien-
to, con el plan de repavimentación se están eje-
cutando unos trabajos entre Pasto y El Encano, 
entre El Encano y Santiago la recorrida hace 10
días, está construyendo una formidable carrete-
ra a pesar de las pendientes y de lo montañoso 
hasta el páramo. 

Es una carretera impresionantemente be-

la pendiente. Se están aplicando 37 mil millo-
nes de pesos, le faltan 20 mil. En el corredor 
de San Francisco a Mocoa, están terminándo-
se, a mediados de año se terminan los estudios 
fase tres, ingeniería de talle de la variante de 

-
res. Como el licenciamiento es complejísimo, 
absolutamente complejo, tan complejo como el 

hacerse el licenciamiento en tiempos ordinarios 
y los procesos de licitación y construcción, esa 
vía sin los términos fueran los apropiados, es-
tán entregando entre el 2016 y 2017 y mientras 

hemos decidido con acuerdo de los putumayen-
-

joramientos en la vía actual, de 67 kilómetros. 
De Mocoa-Puerto Asís son 85 kilómetros por 

vías para la paz, por plan 2500 se hicieron 45 
kilómetros y los restantes 40 la mitad la paga la 

y en marcha y de los 108 kilómetros de Santa 
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está el recurso, son cerca de 185 mil millones, 

paz nosotros encontramos en marcha el proyec-
to Pitalito-Mocoa, nosotros lo terminamos, así 
mismo encontramos por decisión del Congreso 
del 98 al 2002 y el del Gobierno del doctor Pas-
trana la vía Suaza-Florencia, nosotros la termi-
namos. Medellín-Quibdó se está pavimentando 
el Carmen-El Siete-La Manza y se establecie-
ron los recursos para Bolívar-La Manza-Quib-
dó hasta Tutunendo, doctora Pinto, mediante 

pavimentación de un tramo de cerca de 85 ki-

mejor. Vía Panamericana del Darién, está con-
templado en la autopista de las Américas desde 
Palo de Letras-Cacarica, Lomas seis Lauras-El 
Tigre está contemplado en la Autopista de las 

me deje echar el viaje y después escucho, la del 
Darién se la reitero, Palo de Letras-Cacarica-
Lomas Aisladas-El Tigre, va en la Autopista de 
las Américas, primero se hace la primera calza-
da con el puente sobre el río Atrato en Cacarica 
y luego cuando tenga 4.500 vehículos se hace 
la segunda calzada. 

El Platiado Belén, sale para estudio, siga en 
-

mo Mompós El Banco, pero no desde Mom-
pós, sino desde el frente de Magangué llegando 
hasta Mompós, dando la vuelta hacia Mompós 
y haciendo el puente hacia Santana y sigue 
hasta Mompós y hasta el Banco, ya habíamos 
hecho algunos tramos y hay unos tramos pavi-
mentados, va y va Bolívar, en el sur de Bolívar 
Yondó-Canta Gallo-San Pablo para comple-

kilómetros y medio entre San Pablo y Cimití y 
complementar lo hicimos en vías para la paz en 
Arenales, Morales, Buena Vista etc. Esos dos 
proyectos no van en los dos puntos 52 billo-

-

patrimonio autónomo de Condensa, va en ese 

-

mismo orden para demorarme los 20 minutos, 
llevo cinco señor Presidente. 

La Marginal del caribe en Puerto Escondi-
do-Necoclí va en la Autopista de las Américas, 
vía Panamericana del Darién, ya me referí a 
ella, vía Medellín Quibdó, también me referí 
vía Lobo Guerrero Buenaventura me referí a 

refería a él, troncal del Noreste. La Nación por 
vías para la paz hizo la mitad entre Caucasia 
y Zaragoza 45 kilómetros, la Gobernación de 

-

lo contrató y lo está terminando de los 90 kiló-
metros entre Caucasia y Zaragoza. La Gober-

troncal de noreste entre la cortada de Yolombó 
lo hicimos nosotros en la gobernación, entre 
Yolombó hizo la variante y avanzó casi hasta 
Begachí hasta despuecito de Yalí, nosotros te-

Plan 2500 entre Begachí y El Tigre pero está 

plata para terminar entre El Tigre y Zaragoza. 
Descontando dos cosas, nosotros hicimos entre 
Otún y Remedios llegamos casi hasta la Cruza-
da. La Gobernación va a hacer ahí la Cruzada-

-
dan y me dicen cuánto está ahí, cuánta plata, sí 

pero de eso hay algunos pavimentados, difícil-
mente lo hacemos con eso. Entonces la troncal 

-

-
guntó mucho por ella, esta tiene 131 mil mi-

-
no-Manizales usted nos preguntó mucho, tiene 

variantes fundamentales, permite unos puentes 
para evitar tortuosidad en ese trazado y tiene un 

Allá yo no sé cuántos años llevan peleándo-
se con eso, pero doctor Barco usted ajusta 40 

-

en su vida pública, en presupuesto, particular-

seguido de cerca la política. En esos 40 años 

la apertura del cierre de las vías, esta madruga-
da volvió a caer un derrumbe en Mesones, me 

-

-
pecializados en resolver esos problemas, es in-
evitable la lucha, el combate con la naturaleza 
y nos tocó muy áspera, muy cerrera, pero esta-

yo me siento satisfecho en la asignación de re-

un esfuerzo, no me oyó doctor Oscar y doc-

no saciado, no, eso es como mesalina, cansado 
pero no satisfecho. Pero lo aplicamos bien, en 
toda parte se ven obritas. La cafetera tiene una 

-
-

tación, en Manizales de un reunión, hay doble 
calzada, atención entre el round point de la Uri-
be y la Malteria, sí y solo sí, nos dejan poner un 

hacer las obras y no tener cómo mantenerlas, 
-

libertador, va de la Plata-Inzá-Totoró-Popayán, 

Valencia y están asignados 138 mil millones de 
pesos, faltan 85 kilómetros, no señor Senador, 
déjeme yo le termino y ahorita, yo me puedo 

-
dado mucho, vea, 138 mil nada menos, déjeme 
yo voy terminando, ya voy a terminar o si no 
me echa el Presidente. Bueno, Paletará-Isnos 

la región tiene 20 mil del Huila, cinco mil del 

-
so, con eso avanzamos yo creo en un porcenta-

el turismo allá de los termales, sigue igual. Ani-
llo vial del Macizo Colombiano por supuesto 

como su partner y amigo, no copartidario, pero 
sí complementario, el doctor José Darío sobre 

hay un problema difícil, geológico por el falla-
miento de ese piedemonte de la cordillera, esa 
es el macizo colombiano. 

Se le asignaron 10 mil millones de pesos. La 

San Juan de Arama-La Uribe-Colombia hasta 
Baraya se le asignaron 145 mil millones de pe-
sos. Sigue la Transversal Occidental de Boyacá, 

Boyacá de los 187 kilómetros le faltan un poco 
más de 90, estamos haciendo tres contratos allá 
de esfuerzos, hasta el dos y medio, del dos y 
medio al Oasis estamos haciendo un trabajo. 
Bueno, esa tiene asignado transversal de Bo-
yacá 135 mil millones, con eso la terminamos. 
Cuál sigue ahí, esa no se llama la transversal de 
Boyacá, sino nosotros le dijimos la transversal 
del Cusiana, la transversal de Cusiana incluye 

y seis puentes, los seis puentes valen 56 mil 
millones de pesos, en la zona de fallamiento, 
esa 108, mil millones de pesos sino me falla 

mil. Cuál sigue ahí, Tumaco-Pasto-Mocoa, ya 
la han puesto tres veces, ya hemos hablado y 
Santa Ana-San Miguel también hablamos de 
ella.

Sigue la doble calzada Bucaramanga-Cúcu-

el kilómetro ocho de todos los proyectos el de 
mayor asignación es este, 350 mil por este lado 

-
nes, plata por el otro lado para otros 40 kilóme-
tros, con esto hacemos, con los 350 mil hace-
mos mínimo 60 kilómetros, desde el kilómetro 
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Piedecuesta y el kilómetro ocho. La transversal 
del Carare le faltan 32 kilómetros entre Landá-
zuri y Cimitarra un tramito complementario al 
Plan 2500 entre Puerto Araújo y Cimitarra y 12

del río Suárez en la zona entre Vélez y el Lan-

terminarla y se le asignaron 66 mil millones. A 
Puerto Araújo, estamos trabajando en troncales 
entre Puerto Araújo y Cimitarra con Plan 2500, 
66 mil, sí señor. Cuál sigue, ¡ah! la vía alter-
na al llano, nosotros estamos trabajando desde 
vías para la paz, esa la llamamos la transver-
sal del Sisga, se le asignaron 75 mil millones 

hay compromiso con las gobernaciones del Ca-
sanare y Boyacá, nosotros ponemos la mitad y 

-
gue la transversal de la Macarena otra vez, ya 
le pusimos la plata, siga, ¡ah! la troncal central 
del norte, nosotros, pavimentados en Plan 2500 

-
lla la memoria como 112 mil millones, entre 

central del norte, esos 150 mil millones asigna-
dos, esa cosa, y ahí se complementa con la vía 
de la soberanía, la vía soberanía entre la Legi-
Saravena tiene 154 kilómetros, si puede encon-

partida como de 105 mil millones no se alcanza 
a pavimentar, pero se alcanza a poner transita-

la ampliamos, la mejoramos, no alcanzamos a 

doctor Bernabé voy a terminar en dos minutos 
y le cedo la palabra a todos, siga señorita, se 
acabaron, eso era lo del debate tal como lo tenía 
el Senador, hay respuestas a otras cosas. 

Vía a Villeta, está contemplado en el acuer-
do del laudo con la concesión Sabana de Oc-
cidente, doble calzada hasta Villeta, están los 
trabajos de Topografía en marcha, deben estar 
allá, tenemos el tema de las fallas contempla-
do y de dos años y medio terminarse la doble 
calzada hasta Villeta incluyendo la solución 
del Cune e incluyendo, no sé si en dos años y 
medio sean capaces de hacer 1.2 kilómetros de 
viaducto para pasar por encima de la Vega para 

-
-

nos Orientales-Bogotá-Darién hacia Panamá, 
está terminando su estructuración el IDEA, 
nosotros esperamos en Agosto estar tomando 
decisiones sobre esa materia, en agosto de este 
año, señora Senadora. 

Tobía Grande-Puerto Salgar la tiene, no To-
bía Grande-Puerto Salgar sino la ruta del sol 

acceso a Valledupar y la vía de los contenedo-
res desde Bosconia hasta Carmen de Bolívar, 
la está terminando su estructuración la I F C 

Carolina le dice, como la conocen internacio-
ai ef ci, así se llama 

eso es del Banco Mundial, le está poniendo el 
sello a esa vía, esa vía con el sello de esa insti-
tución se vuelve muy importante, están termi-
nándola. Hay dos corredores, esa es la verdad 

geológicamente, pero primero le digo, no es 
calzada simple, sino calzada doble. Túneles o 
viaductos, viaductos por el río negro, túneles 

-

haga de cuenta un arrume de piedra de millo-
nes de años, no segmentado, sino acomodado 
con matriz blanda, entonces uno los toca y se 

-
brada negra es una capa gigantesca  de un de-
pósito coluvial, coluvial se llama o de pie de 
talud, como cuando ve un derrumbe de piedra 

abajo y se caen todos, si uno toca esto se jodió, 
entonces no hay túneles por Quebrada Negra, 

-

reconocidos del planeta, se llama Euroestudios, 
entonces tienen dos corredores, ese o un corre-

-
nozco los argumentos en pro de una y otra cosa, 

-
ble. Si a mí me hubieran hecho caso hace cuatro 
años, en vez de buscarme el carguito, ya estu-
viera hecho eso. Bueno el Valle de Aburrá, ¡ah! 
Darién, en agosto estructurándolo, culebrero es 

desbarató la Universidad Nacional, se lo lam-
bió, nos dijo es riesgoso, eso valía 100 millones 
de dólares y hay otro proyecto de conservación 
internacional, como variantes, yo sigo. 

Entonces doctora Daira, en mayo resolve-

-
nes vale mínimo 60 millones de dólares y del 

las preguntas, yo le respondí las dos. El doctor 

con las concesiones del área metropolitana, le 
debo una respuesta al doctor Villegas, eso es 

1.3 billones de pesos, está trazado el sur, por 
-

sentante de la Cámara de Comercio y yo, tum-
-

cieron amañadas, no nos parecieron adecuadas 
y las tumbamos. Una fue desde las 10:00 a.m. 
hasta las 4:00 a. m. y la tumbamos a las 4:00 a. 

los medios de comunicación y las grabaciones 

-
mente, cómo va a adjudicar eso uno, cómo. 

Entonces doctor Villegas le voy a hacer una 
corrección y voy a echarme una cruz encima, 

fuera la ETB, no es del señor alcalde, fue mía, 

y la propuse, eso ha dado muchas vueltas, des-

ofrecimos en Emcali, Daniel y yo la ofrecimos 
en Emcali y en Emcali nos dijeron, no somos 
capaces, no tenemos el músculo, entonces diji-
mos vamos a la ETB, eso empezó a funcionar, 
nos hicieron propuestas. Después hubo discu-
siones allá, se discute mucho. Entonces dijeron 

dijimos bueno Emcali es capaz, hace 15 días 
-

apareció otro crespito en esa colmena, el tema 
de los semáforos, jamás se le informó a la junta, 

le movía la silla al señor director del sector pri-

-
lla, sí yo le movía la silla y le decía al alcalde, 

-

moviendo la silla a un vallecaucano y entonces 
me tocó salir a decir, ahí están en la prensa los 
reportes, ¡ha! no si el señor alcalde tiene con-

la vieja. Bueno ahí está y por último, esto es, 

lo del Plan de Desarrollo. El Plan de Desarrollo 
estableció 42 corredores no demandado ningu-
no hasta ahora, de los cuales salen 21, platas 

es el origen mas de ese fondo autónomo 240 
mil millones, además nos dieron plata para los 
ferrocarriles, sale a licitación todo el ferrocarril 
del corredor del Magdalena. 

Nos dieron la plata para la pavimentación 
de recursos propios del Invías, 620 mil millo-
nes, nos dieron la plata para el túnel de la línea 

más preguntas señor Presidente, estoy listo a 
-

bería tener una oportunidad, me referí cuando 
estaba la entrevista afuera doctor Sánchez, al 
plan 2500, va muy bien salvo en la mitad de los 
contratos en Cundinamarca, le voy a decir en 
la mitad de los contratos, en el Tolima unos ya 
se resolvieron, en el Magdalena, mal dos con-
tratos, solo uno bien. En las demás partes yo 

un elogio, los señores de El Tiempo, yo nunca 
protesto por las injurias, voy a mandar una car-
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-

Una interpelación para el doctor Barco, lue-
go el Senador Aurelio Iragorri como ponente.

Primero le agradezco a usted las palabras de 
-

poralmente la Comisión, por esta torta, gente 
inteligente sin magnate como él, es muy buena 

-
jos y a usted y gran ingeniero además y a usted. 

-

pasa con la ruta del sol a partir de Puerto Salgar, 
dos cositas.

Le respondo esas dos cositas en 20 segun-
dos, solo hay dos corredores posibles. Uno por 
el río en viaductos y otro al occidente de Villeta 

-
tado ninguno de esos.

ruta del sol.

Doble calzada hasta llegar a Ciénaga, ahí sí 
es facilísimo, son 800 kilómetros planos, como 
una mesa de billar, fáciles, la plata, la plata 

megaconcesión doctor Barco. Mega, la vía vale 
2500 millones de dólares, eso vale o ese es el 

concesión no es hacerla, es mantenerla 30, 40, 
50 años, construirla vale de dos a 2500 millo-

-
nes, eso es muy buena esa carretera.

-

Tiene la palabra el doctor Aurelio Iragorri.

los colegas y los funcionarios muy pacientes 

resto de Colombia a partir de Popayán se puede 
-

pido al tema de la fase tres, entre Timbío y el 

ustedes dos. En los temas de movilidad urbana, 
-

contrapartida para el programa general, eso es 
muy importante como se lo hablamos a usted 

-

como usted sí sabe y conoce la falla de Rome-
ral, nos puede dejar embalconados y no somos 
los caucanos, es toda Colombia, Timbío-El Es-

Diez segundos para eso, va la fase tres de di-
-

responsabilidad, para dejarla en diseño de fase 

esas del sur, se pueda medir la posibilidad de 
hacer esa variante. Realmente es muy comple-
ja, el Invías, todos los días desde siempre tiene 

-

haciendo muros de contención, haciendo varia-
ciones de la banca, allá va. Yo le pido permiso 

-

Ministro, para hacer el orden, alguno tiene 
una pregunta en concreto para el Ministro, para 

pueda contestar y se pueda retirar.

-
guiente en concreto Ministro: usted se declaró 

para la malla vial nacional, nosotros estamos 

Ministro, mire, en el tema de Santander ya us-

y usted lo sabe, cómo es de importante eso y ya 

puntualizarle esto, en la central del norte, ya 
hablé con el Alcalde, ya le llevé su razón. Es-

-

decir Ministro.

Señor Presidente, le respondo, si el muni-
cipio da los predios, nosotros no tenemos in-
conveniente de hacer la recuperación de la vía 

eran las zonas críticas de los 370 kilómetros de 
-

y se han venido incorporando lentamente, hay 
-

porar inmediatamente el tema de la variante 

noticia doctora Yolanda, usted, al doctor Ber-

repavimentación de todo el corredor. Con eso 

cumplo todo lo del debate señor Presidente, lo 
del doctor Sánchez.

-

Gracias Ministro, yo le pregunté sobre lo de 
-

de primera y segunda generación y seguimos 
siendo, teniendo un hueco muy grande en ese 
tema, con lo cual podríamos ayudar mucho a 

estamos muy bien.

No, no, estamos muy mal. 
-

mal y más mal en la repartición regional de ese 

caso de Cundinamarca, donde no se tiene por 

-

van a dar a cada uno de los departamentos y de 

son unos patinchados al lado nuestro en la vena 
vial, estamos listos. 

No, no, doctor Sánchez.

-

hoy un elogio, pero un elogio dos años y me-

en cumplir. Estamos sin cumplir todavía y te-
nemos año y medio de retraso sobre esas vías, 
y en el caso de Cundinamarca, repito, también 

-

-

el país y saber realmente si eso va a ser como el 
de la Línea. El túnel de la Línea está hace como 

-

hoy ya son realidad.

anticipos del 50% como era lo usual, dimos del 
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15, nosotros no pagamos por actividad, movi-
miento de tierra o material granular, nosotros 
no pagamos por obras transversales, sino por 
kilómetro terminado y cometimos un error, lo 

tuviera participación ahí y se nos metieron al-

trabajo. Además veníamos de unas épocas ma-
las de construcción. 

y es llave en mano, ellos verán si hacen movi-
miento de tierra primero o después, pero lla-
ve en mano, es con alcance física o con póliza 
grande y con término físico, eso va así. Ya voy 
a terminar doctor Oscar, ¡ah! sí entonces esos 
corredores para garantizar el mantenimien-
to futuro tendrán su pedacito. Claro, ya me lo 
aceptaron lo estaban pidiendo en el Landázuri, 
estaban peleando entre Vélez y el Landázuri 
dónde lo poníamos, va para el Landázuri. 

Entonces cómo vamos a garantizar el man-
tenimiento de esas carreteras, claro, tiene peaje, 
entonces siempre hay diferencias. Vea yo le digo 

metiera plata a las vías regionales. Cómo es de 

-
bacoas, otro dice Junín-Barbacoas, a lidiar allá 
con tres ejércitos, a lidiar con los materiales. 

la carretera por ejemplo de Mompós, otra pedir 
-

cen ustedes bien los del Caribe. Entre Pivijay y 
Fundación, hicimos un contrato de 52 kilóme-

del caribe, muy buenos, encontraron invadidas 
las canteras, habían puesto unas banderas ahí, 
tricolores, se demoraron seis meses negociando 

-

las canteras, vinieron a decirle, a ver la licencia 
ambiental. Necesitaban licencia ambiental, se 
demoraron 14 meses para licencia ambiental, 

-

código minero, a ver la licencia minera. 
Entonces ya lo había denunciado alguien 

con la cédula y entonces empezaron a ir a nego-

-
varlo, de 200 kilómetros de distancia. Cómo es 
de fácil criticar, como es difícil sacar la platica, 

difícil hacer las licitaciones y como es de difí-

construcción. Los constructores cumplan, eso 
es lo difícil y ahí van más de 2000 mil kilóme-

Buenaventura, ir y volver dos veces, ya van, en 
condiciones precarias de vías, de la provincia 
colombiana y eso complementa 1.240 kilóme-
tros de vías para la paz y complementa 4.500 

kilómetros origen, destino de concesiones im-

kilómetros de repavimentación de los dos mil 
de los corredores arteriales de mantenimiento y 
complementa 200, 300 de vías para la paz.

-

había destinado para América del Sur el año 

por contrato directo o por subcontratación. So-

hablamos mucho de las concesiones de Chile 
-

concesiones, todas. El Estado le metió el 40% 
adicional, hay concesiones formidables, la su-

-

al país en términos de economía de manteni-
miento, de disponibilidad de las carreteras es 

-
gios. Tenemos unas garantías contingentes de 

menos en el 2012, hemos venido recortándolas. 
Las concesiones han sido de gran ayuda doc-

-

dijeron, nosotros vamos y metieron el capital 
de trabajo, todo el capital de trabajo, todos los 
constructores colombianos, a riesgo y se lo gas-

-

endeudados esos contratistas, al 40 y al 50%, su 
capital decuiti, endeudados, muchos tuvieron 

-

es Medellín-Caño Alegre y le digo otro, todos 

doctora Yolanda, ya murió, semejante calidad 
empresarial, entregaron las acciones, pero con 
posibilidad de recuperación, se la recibieron los 
bancos y después la recuperaron. 

-

mil. Usted doctor Camilo Sánchez conoce en la 
historia de Colombia, un solo antecedente de 

-
liación o por sanción de Tribunal, muy pocos, 
de esa magnitud jamás. Eso fue una cosa bien 

una concertación del ferrocarril carbonero, 

dinero constante de 850 millones de dólares y 
360 millones de obra, cuando era un pleito y 
los españoles recibieron 92 millones y medio 
de dólares de los carboneros. 

-
mente resultó bien, si eso estuviera en pleito, 

en todas las emisoras. Pero salimos bien de eso, 
después de 10 años, lo grave era seguir en ese 
pleito y todo ese corredor del río Magdalena, 
una carretera despedazada y nosotros poder in-
tervenir. Yo no iba a hablar sino 20 minutos, 
pero me picaron la lengua.

¿Cuál es la receptividad de los colombianos 

Muy buena.
-

Secretario, antes de continuar por favor, lea 

-

Mañana hay un debate señor Presidente, 
citado por el Senador Germán Villegas. Señor 
Presidente, me permito relacionar los proyec-

, por medio de 
-

,

-

, por la cual se desarrolla 

-

Doctora, Directora Nacional de Planeación, 

Básicamente después de la muy buena in-
tervención del Ministro de Transporte y lo 

dos temas, pero se me preguntaron para hacer 

me voy a referir, los sistemas estratégicos del 
-

mas de transporte masivo en las ciudades inter-

Presidencia de la República, esta alta conseje-

del bicentenario, se creó un comité donde hay 
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participación de varios ministerios y en esos 

está liderando el tema es Presidencia de la Re-
pública.

daría esta Comisión, también hubo un proyecto 
-

a la primera versión del proyecto de ley y bási-
camente eso como en donde estamos, estamos 
digamos todavía no ha arrancado el proceso de 

el Ministro hoy, son transcendentales para las 

pensado en proyectos de gran envergadura es 
ponerles el nombre del bicentenario. 

Como poder nombrar una cantidad de obras 

-

todo, tenga un grupo importante de obras de bi-
centenario, en ese sentido muchas de estas de 

y por ejemplo el túnel de la línea, ya se llama 
el túnel del bicentenario. Entonces, no señor, 
igual vamos a tener el orgullo de ser el Gobier-

-

ya esté unido totalmente el túnel y por lo tanto 
en ese sentido nos estamos moviendo, en iden-

igual viene todo el proceso. En términos de los 
sistemas estratégicos de transporte público co-
lectivo, evidentemente fue un tema del Plan de 
Desarrollo la importancia de tener inversión en 
otras regiones del país para organizar los sis-
temas de transporte masivo y en ese orden de 
ideas pasamos a ser el tema de las ciudades in-
termedias. Planeación Nacional ha estado en-

todo proyecto arranca con estudios y la verdad 

antecedentes otras no tenían nada. 

-
dades intermedias es Pasto, en Pasto había dos 
estudios de antecedentes, uno de 2004, 2005 y 
uno de 2006, ya se contrató la estructuración 

-
ción y también los estudios para el sistema re-
caudo centralizado, para el sistema de gestión 

estratégico de transporte. Este ejemplo de Pasto 
nos sirve para ver la complejidad del tema o sea 
sacar adelante un sistema de transporte público 
colectivo tiene todas estas intervenciones, in-
tervenciones en vías, intervenciones en el sis-
tema de recaudo, intervenciones en semáforos, 

-
tán directamente relacionadas con el sistema de 
transporte masivo y por lo tanto en ese proceso 
de estructuración estamos. Este estudio termina 

en mayo de 2008 y ya con esos estudios todos 
culminados, viene la elaboración del Conpes, el 
cual se tiene previsto para el segundo semestre 
de 2008. Con el Conpes arranca ya el proyec-
to.

Entonces Pasto va a ser la primera de las ciu-

de cómo es hoy en día la red y ahí es como 
-

de las ciudades intermedias, en esto se han in-
vertido 870 millones de pesos en los estudios 
y como les digo procederemos en el momen-

Pasto. En Neiva vamos, se contrató el estudio 
del diseño conceptual del sistema estratégico 
de transporte público colectivo para Neiva, se 
están elaborando las propuestas del sistema de 
rutas del transporte público colectivo, debe es-

-
versión los estudios de 708 millones de pesos. 
En Popayán había dos antecedentes, cuando yo 

2003, en este momento se contrató el plan de 
movilidad de la ciudad de Popayán y está en 
proceso de contratación ya el diseño concep-
tual del sistema estratégico de transporte públi-
co de la ciudad. Entonces primero se estudia 
como todo el tema de movilidad y luego se con-
trata ya el diseño conceptual. En esto se han 
invertido recursos por 550 millones de pesos. 
Valledupar, ahí digamos, desde los anteceden-
tes todo ha sido obra del Gobierno Nacional a 
través de Planeación Nacional, se contrató el 
plan integral de tránsito y transporte y protec-
ción del centro histórico de los municipios de 
Valledupar, Mompós y Pamplona y se está en 

sistema de recaudos centralizados para ciuda-
des intermedias. En desarrollo está el estudio 
de las necesidades para la implementación del 
sistema estratégico en Valledupar, este estudio 
tiene una duración de 4 meses y está en proceso 

están contratados, este está en proceso de con-

pesos.
Manizales, hay antecedentes de 2005, ahí 

-
mento está en desarrollo el estudio de la movili-

y culmina en agosto de 2008. Después de esto, 
entonces procedería el Conpes, por lo tanto uno 

avanzada 630 millones de pesos. En Armenia 

tema de la descentralización y de cómo el Go-
bierno Nacional trabaja con las entidades terri-

-
ducción en todas las ciudades el mismo siste-
ma, entonces en vez de tener diferentes proce-
sos en cada uno de los sistemas, se sintonizó 

la ejecución, los recursos y todo procederán a 
ser de las entidades territoriales. En Armenia 

el manejo de carga y desplazamiento rurales y 
está en desarrollo el diseño conceptual del sis-

en julio de 2008. 
Sincelejo en desarrollo de la caracterización 

y evaluación de la situación actual del tránsito y 
transporte y está el proyecto en desarrollo a car-

-
sito. Se está desarrollando eso en este momento 

-
terización y la evaluación del sistema actual del 
tránsito y transporte masivo en el municipio y 
está en desarrollo no se ha adelantado todavía 

los viajes, 122 millones. Santa Marta hay un 

turístico, cultural e histórico de Santa Marta, en 
este momento está el plan integral de tránsito 
y transporte para el Distrito Turístico de San-
ta Marta y el diseño conceptual contrastado, 
terminan en julio de 2008. Villavicencio, está 
el plan de movilidad de la ciudad de Villavi-
cencio, ya se llevaron a cabo los trabajos de 
campo en Villavicencio y debe culminar en el 
segundo semestre de 2008. Está en proceso de 
elaboración la matriz-origen-destino. Buena-
ventura, está en desarrollo el plan de movilidad 
para la ciudad de Buenaventura fase uno y fase 
dos y está la caracterización y prospectiva de la 

corresponden a la caracterización de la malla 
vial y la contracción de matriz de origen. Fi-
nalmente Ibagué, se cuenta con un antecedente 

todavía desarrollando los estudios en la ciudad 
de Ibagué, pero se va a actualizar la matriz, la 

donde ponemos en dónde van. 
Entonces si miramos de la derecha a la iz-

-

fase de culminación de todos los estudios de 
formulación ya de los proyectos, en términos 
de diagnóstico está Buenaventura, Popayán y 
Montería y en toma de información es decir 
arrancando Sincelejo y Villavicencio. Con es-

del año 2009, 2010, entonces ya viene, poner 
los recursos para empezar las ejecuciones. 

-

muy grande de ejecución y de coordinación, en-
-

-
caldes de estas ciudades, la capacidad de ellos de 

-

Yo le he solicitado al señor Ministro, señor 
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gran incógnita de este debate y adicionalmente 
-

cuenta prioridades en estos temas, cuánto le he-

le hemos metido a las otras ciudades, entonces 

-

escaleras largas y pasa un loco y le dice, le coge 

de la brocha. Entonces Ministro lo molesto.

tan rápidamente contó el Ministro.

A ver, el proyecto como dijo el Ministro está 
en estructuración por parte de la Corporación 
Financiera Internacional del Banco Mundial y 

tiene técnicos en diferentes aspectos. Entonces 
-

-
ra, a ver hasta dónde entra la Nación y demás. 
Otro grupo toda la parte legal, otro ya la parte 
técnica de la construcción en tema de carrete-
ras, de puentes, de viaductos, de túneles como 
toda la estructuración técnica. Tengo entendido 

ambiente, en temas ambientales y en temas de 
-

Corporación Financiera Internacional culmina 
estos procesos, ahí se abre la licitación por seis 
meses, para la estructuración. Eso por el lado 
de la estructuración, por el lado de ofrecer el 

-
rés en este proyecto por parte de inversionistas 

Yo he tenido la oportunidad de presentarlo 
dos o tres veces en foros, dos o tres veces por 

-
toras o bien fondos de pensiones o bien fondos 

infraestructura en varias partes del mundo y la 
-

meses en los mercados internacionales y de-

-

por parte de inversionistas. 

Nosotros con el Ministro de Hacienda estu-
vimos en Miami en una reunión, había gente de 

-
tos de inversión, inmediatamente contactaron 
a la Embajada y viene una misión a ver todos 
los proyectos de concesiones. Entonces básica-
mente las condiciones todavía están dadas para 

importante, con esto cierro, en esta estructura-
-

pasando como a una categoría adicional, otra ya 

tipo cuatro, donde no está solamente enfocada al 

luego construye o contrata la construcción, pero 
-

Brasileros, no sé René, si me permite Presi-
-

teste.

Director de Infraestructura del Departamen-

y muchas interesadas hay más Brasileras, más 
Canadienses, más americanas de pronto euro-
peas. Hay mucho interés por parte de Fondos 
de Infraestructuras internacionales. Se han for-
mado cosas de este tamaño, como es el caso 
de Fondos, ha habido mucho interés tanto para 

Ministro.

Se habla de un caso, para construirla de 
cuántos años.

-

-
turador dependiendo de los estudios técnicos 

de construcción mayores o menores.
-

Una sola preguntica a la señora Directora de 
Planeación, solamente un dato en este proyecto, 

-

banco, incorporados al crédito posible para la 

No, acá hicimos como una metodología no-
-

el brazo privado del Banco Mundial. Esa no es 
-

mente negociamos con las multilaterales, sino es 
la parte privada. Cuando se buscó a ellos enton-

como contar con la mejor estructuración posible 
en cada uno de sus temas y ellos pusieron recur-

-
-

tre Gobierno Nacional y Corporación Financiera 

todas los procesos de contratación con concurso 
internacional y siguiendo digamos todas. 

-

Sí, todos.
-

-

Y cuánto cuesta el contrato. La estructura-
ción de la ruta del sol.

-

haciendo directamente la Corporación Finan-
ciera Internacional, en donde ellos consiguen 
recursos de sus países donantes y adicional-
mente entran recursos del Presupuesto Nacio-

de estudios. Todos los recursos entran en una 
bolsa y el IFC o la Corporación Financiera In-
ternacional se encarga de abrir una licitación 
internacional tanto para la parte de estudios téc-

-

Todo eso lo había entendido.

-

No, yo todo lo anterior lo había entendido.

-

-
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-

-
ner la licitación en su conjunto, el estudio de 

-

-

-

Pero no fue una sola estructuración, sino 
cada tema a parte. 

-

No, son varios componentes.

No, son por componentes y se suma y la 

componentes y hace la coordinación.

-

También hay ingenieros nacionales, está tam-
-
-

sión nacional y también, no recuerdo el nombre 

ellos se encargaron de abrir su concurso.
-

Cuánto aportó entonces, para decirlo de otra 
manera Colombia para todos esos estudios.

-

Alrededor de 520 mil millones de pesos.
-

-

Eso fueron como casi un millón.

520 mil millones no, 520 millones de pesos.

-

Perdón, 520 millones de pesos.

-

-

No, de pesos.
-

520 millones de pesos no puede ser Minis-
tro.

El Gobierno.

Casi fue corporación técnica.

-

La mayoría fueron recursos de la corpora-
ción.

Pero, a ver, cuánto más o menos René, vale 
todo esto.

-

-
madamente de un millón de dólares y nosotros 
pusimos alrededor de 520 millones.

O sea dos mil millones ellos y 500 noso-
tros.

No, ordenemos el debate, tiene la palabra el 
señor Ministro.

Muy concreto, gracias, voy obviar todos los 
saludos protocolarios. En términos concretos, 
primero corredores arteriales, allí hicimos un 

-
miento de dos billones. Una parte importante 

-

-
cución real de 2007, ya sabemos hacia donde 
va el 2008 y hemos hecho una reprogramación 

van a ser los tres años picos de ejecución de 
-

len a licitación con vigencias futuras o sea tiene 
asegurado el alcance y la fuente de pago, para 
poder tener la certeza en la ejecución de la obra 

garantizar su mantenimiento, sería imposible 

-
currir en costos de mantenimiento. Eso ha sido 
hablado con las regiones y ha sido un condicio-
nante para sacar esto adelante y es crucial poder 

materializar en un documento Conpes. EL do-
cumento Conpes va a sacar corredor-corredor 

y una vez lo apruebe el Conpes, vuelve al Con-
-

junio pueden estar abriéndose ya las licitacio-
-

ciarse las obras y empezar a preparar todo para 

vías secundarias. La semana pasada hablé con 
-

sidente de la Federación de Gobernadores y 

del 8 y 9 le vamos a presentar en detalle, las dos 

de vías secundarias. Qué viraje hemos hecho. 
-

ción en dólares, dos razones fundamentales, 
una, tema monetario y cambiario, es altamente 
inconveniente hoy hacer una mayor presión de 
monetización de créditos, con el actual pano-
rama de reevaluación. El Gobierno Nacional 
como ustedes saben no monetiza un solo dólar, 

potable y de vías en dólares, nos crearían pro-
blemas de revaluación adicional. 

Pero segundo y tal vez lo más importante, 
la complejidad de estos créditos para las regio-

complejos y lentos, nosotros hemos estimado 
-

tamento haciendo la tarea bien, se le puede ir 
fácilmente un año. La cantidad de recursos es 

inconveniente endeudar a las regiones a 20 ó 

bien, aparentemente, pero establecer un juicio 
de responsabilidades a un departamento o un 
municipio endeudado en dólares en 25 años, 
solamente amparado por un aparente período 
de gracia bueno y un atractivo de tasa, jugando 

-
plo, tengo el caso de un crédito de la ciudad de 
Pasto, de hace 10 años en educación, aparente-
mente con esa misma lógica, hoy el servicio de 
la deuda le consume todo su espacio de inver-
sión en materia educativa y ellos dicen, cómo 
hago para sustituir esta deuda a pesos y la res-
puesta es no puede prepagar, no la puede susti-
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cuando usted lo toma con Banca multilateral no 

parece no son convenientes para las regiones. 
Como lo estamos planteando entonces, hemos 
dicho vamos a hacer dos líneas de crédito en 
pesos, en cabeza de Findeter, una primera fase, 
cada una por un billón de pesos. Arrancamos 

-

-
tán listos para acometer una responsabilidad y 
siempre hay gradualidad. Findeter va a hacer 
una captación de recursos propios, por ejemplo 
en el caso de Aguasalia, colocar 500 mil millo-
nes propios y la banca coloca 500 mil millones 

compensada.
Ese crédito por ejemplo para agua potable y 

tener del orden de un período de 15 años de pla-
zo, puede ir hasta 15 años. Pero va a depender 

es lo mismo un municipio con fuente de pago 

proyecto tenga una lógica en sus plazos y en 

esfuerzo en materia de tasa compensada, para 

-

-

-
teria de vías secundarias y puedan mostrar un 

-
bierno Nacional como lo controlan ustedes y lo 

por el lado de las regiones, eso nos llevaría a un 

-
-

ración en pesos bien instrucciónada, bien clara 
le puede permitir a los departamentos acceso 
a planes, no solo de aguas, sino de vías secun-

seguimiento más claro del proyecto, se puede 
ir mirando la calidad de ejecución de los de-

-

-

pero el compromiso de endeudamiento va a 

-

a presentar a los gobernadores, pero con esto 

municipios, acceso a créditos de agua potable 
de manera inmediata y acceso a créditos de vía 
secundaria para poder atender este compromiso 

hablado de un fondo de mil millones de dóla-
res para vías, vamos a arrancar con un primer 

con eso podemos empezar a hacer una ejecu-
ción bien interesante, ver cómo nos funciona e 

departamentos y municipios. 

-
dades, tienen muy bajo nivel de capacidad cre-

más fácil de acompañar y de llevar por parte de 
la Nación. Luego con eso estamos trabajando, 

-
dos los frentes y todos los departamentos si se 

muy importante, fortalece el papel del depar-

liderazgo el tema de agua potable y el tema de 

su organización y de su capacidad para poder 
acceder rápidamente a estos recursos y eso es lo 

-
prometer la ejecución de los mismos. 

-
-

pido el tema de los departamentos accediendo 
a los programas de agua potable y de vías se-
cundarias. El tercer tema los corredores, perdón 

-
na, 11 ciudades intermedias fácilmente estamos 
hablando de un billón de pesos, de inversión 

-

acordamos es primero haber atendido el tema 
de los corredores complementarios de competi-
tividad para poder tener la certeza por el impac-

impacto en todas las regiones de Colombia, es-
tamos recogiendo toda las regiones del país sin 

cómo vamos a atender el tema de las ciudades 
-

nes nuestras al momento de presentar el presu-
-

niciones con cada una de las ciudades. Yo me 

referiría a esos tres términos señor Presidente, 

Para dos preguntas, una del Senador Camilo 

Ministro nos pueda contestar.

volver créditos en pesos a todos los departa-
mentos y municipios. Hay dos cosas primero lo 

endeudados esos departamentos y sin posibili-
dad hacia el futuro de hacer cosa diferente a lo 

la mayoría de los departamentos no tienen re-
cursos, ni vigencias, recursos como usted dice, 
pagar hacia el futuro esos proyectos, entonces 

dos o tres proyectos a los departamentos.

-
deudarse en dólares y buscar un mecanismo 

el tema de la reevaluación, pero ellos sí tendrían 
-

damientos a largo plazo en dólares. Igualmente 

-
do la mayoría están también hoy por hoy muy 

se le salgan de las manos las regiones y yo lo 

alcaldes de buscar la mayor cantidad de recur-

sacar de Findeter un billón de pesos.

Una parte.

Una parte, un billón de pesos, eso está en 

-

solamente eso, Findeter sigue en otros temas, 
en la parte de vivienda y en una cantidad de 

-

esa cantidad de recursos.

Entonces en el tema del agua potable, la 
fuente de pago son los recursos de CGP, las 

-
-

te  eso. Por eso cada municipio y cada plan de 
-
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-

haber un manejo muy responsable de los planes 

las necesidades y las prioridades de los departa-

al interior de cada una de las regiones. En el tema 

fuente de pago y está en disponibilidad de dar so-

departamento por departamento, para poder tener 
el cuidado y obviamente no ir a generar un endeu-

las rentas de cada departamento y tiene un análisis 
de cuál puede ser esa capacidad de endeudamien-

-

lado del Gobierno Nacional central se pierda con 
las regiones y el resultado consolidado el país sea 

obviamente toda la cabida. 
En el tema de Findeter, para el tema de agua, 

Findeter hoy tiene la capacidad para emitir 500 
-

tema de vías secundarias también tiene esa po-

de fuente primaria hasta un billón para repartir 
-

-
ne un apalancamiento del 50% y con una buena 
estructura de garantías, luego por eso hemos ha-

capacidad de emisión de deuda y de títulos de 

sus espacios desde el punto de vista de márge-
nes de solvencia y poder atender estos créditos 

en el tra-
bajo de regiones y cumpliría un papel crucial, 
ayudar a las regiones del país en dos temas cru-
ciales como es agua potable y vías.

Pero Ministro con la venia de la presidencia, 
una interpelación, pero cuando pasen por el Fi-
dio de la doctora Villa, doctora Villa usted vera 
llorar a más de la mitad de los departamentos.

correcto, lo estábamos haciendo para el tema 

-

-

pero ese paso por la Dirección de Apoyo nos 
-

mente el departamento está en condiciones de 
asumir un monto de deuda y condicionado a 

establecer condiciones en calidad, en gerencia 
técnica, en ejecución de recursos. Entregados 
los recursos simplemente a las regiones uno 
puede no garantizar necesariamente la ejecu-
ción en función de unas prioridades. Por eso 

-
-

prometer a las regiones en un endeudamiento 
de largo plazo, para garantizar la ejecución de 

-
gional y departamental.

Quiere la comisión declararse en sesión per-

-

Tiene la palabra el doctor Aurelio Iragorri.
-

Gracias, a ver Ministro, señora Directora, 
me parecen sus argumentos muy convincentes, 

se pueda iniciar el plan, 500 mil perdón.

Hay un billón para agua potable ya.
-

Un billón para agua potable.

Inclusive le dijimos a Norte de Santander 

aplicara ya y arrancara, tenemos nueve planes 
departamentales en lista de espera, listos para 
acceder al agua.

-

Yo tengo una preocupación Ministro, yo me 

fui a Findeter acompañado por todos los miem-

-
llo territorial, no puede haber un porcentaje de 

yo cuando estaba el director hablé del tema, ese 
día ustedes estaban allí conmigo plantee el tema 

-
ciando servicios o adelantando servicios. 

usted está promoviendo la Reforma Financiera, 

más accesibles por parte de los entes territoria-
-

-

debiera estudiarse muy bien, estudiarse la es-
tructura de Findeter, no estoy hablando de sub-

créditos mucho más accesibles y diferentes a 
-

binación con la banca privada en Findeter y 
eso, pero no sé colegas si es importante, no sé, 

tema de la estructura económica de Findeter, 

Y por último doctora Carolina todos han he-

-
do ya, por los entes locales en los planes de mo-
vilidad, no le pongamos misterio para empezar 
a considerarlos como parte de las contraparti-

-

-

no critico, no hubiéramos tenido problemas y 
ahora para estas, tantas veces llamadas ciuda-
des amables, obvio tengamos unas condiciones 

-
nes tantas veces mencionadas en Cartagena, en 

Medellín, en Bogotá, en Pereira y en Cali, por-

-
te la gente vaya a decir, este gobierno fue in-

-

gracias señor Presidente. 

Tiene la palabra la Senadora Piedad Zuc-
cardi.
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Gracias señor Presidente, una última ano-
tación en ese mismo sentido. Yo estoy segura 

consejo de Ministros y también por supues-
to cuando se discuten en los Conpes y en los 

su papel cuando usted se enfrente al señor Mi-

su vez son, es resultado de peticiones de todas 
-

pectativas en las regiones y nosotros seríamos 
los menos indicados seguir alimentando esas 

está estructurado ya lo vieron hoy. Hay un 
-

do, en este momento estamos revisando con-

vías, nos falta todavía dar respuesta en el tema 
de ciudades amables, tenemos ya la respuesta 
en agua potable y tenemos la respuesta en vías 
secundarias. 

regiones es muy importante y le estamos cum-

-

-
ciando en estas discusiones. 

-
-

No siendo más se levanta la sesión y se cita 
para mañana a las 8:00 a. m.

El Presidente, 

La Vicepresidenta,

El Secretario,

* * *
COMISION TERCERA

CONSTITUCIONAL PERMANENTE
ACTA NUMERO 20 DE 2008

(abril 30)
En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 

11:00 a. m. del día miércoles 30 de abril de 
2008, se reunieron en el Recinto de esta Cé-
lula Legislativa, los miembros de la Comisión 

de poner a consideración el siguiente Orden del 
Día:

ORDEN DEL DIA
Para la sesión ordinaria del día miércoles 30 

de abril de 2008
Hora: 10:00 a. m.

I

III
-

Oscar Iván Zu-
luaga
Oscar Franco Charry

-
-

Germán
Villegas Villegas, Aurelio Iragorri Hormaza y
José Darío Salazar. 

DIAN para invitar a las sociedades portuarias 
a participar en el proceso cuando son entida-
des netamente operadoras y no inspectoras de 

3. a) ¿Qué solicitudes formales tiene ese Mi-
nisterio y/o la DIAN de parte de los operadores 

valido para hacer gestiones frente al Ministerio 
-

4. ¿Qué razones de tipo técnico tiene el Mi-

de inspección podría ser realizado con idonei-

5. ¿Cuáles son las ventajas y desventajas de 
-

-
-

te en el proceso de movimiento de la carga es 
también la entidad manejando la inspección de 

7. ¿Cuáles razones técnicas, económicas y 
jurídicas ha encontrado ese Ministerio y/o la 

DIAN subcontrate directamente a la entidad 
-

8. ¿Los operadores portuarios realizarían el 
servicio de inspección ellos mismos o lo sub-

-
dores portuarios contraten a la DIAN y estos a 
su vez a operadores y/o fabricantes, se plantea 

10. ¿Si los operadores portuarios subcontra-
taran a la DIAN y estos a un tercero, este proce-

-
ciedades portuarias cuando en los pre-pliegos 

-

-

o auditoría para asegurar durante los años la 
-

13. a) ¿Las sociedades portuarias están 

escáneres en todos los puertos, aeropuertos y 

b) ¿Qué pasará en los aeropuertos y puntos 
de entrada donde seguramente no será rentable 

14. Si estuvieran dispuestos a prestar el ser-
vicio en todos los sitios, ¿los operadores por-

15. a) Se han publicado múltiples artículos 

proyecto generaría congestión en puertos, co-
-

reacción por parte del Ministerio y/o la DIAN 

b) Se ha hablado mucho acerca de las des-
ventajas de este proyecto, ¿cuáles son las ven-

del proyecto inicial como los de congestión, ta-
rifarios, problemas de logística competitividad, 
aparentemente se solucionarían si el proyecto 

17. ¿No tendrán los operadores portuarios o 
funcionarios de los mismos, intereses no claros 

18. ¿Cuáles son las tarifas y la tasa de ins-
pección incluidas en el último modelo presen-

-

-
mente por inspección de contenedores de 40 y 

21. ¿Cuál sería la tarifa con la implementa-

22. ¿Cómo y con cuánto se verían afectados 
-

23. a) ¿Cuánto tiempo demora hoy en día un 

b) ¿Cuánto tiempo dura la inspección con 

24. ¿Las tarifas proyectadas cubrirían de 
manera razonable la inversión inicial del pro-
yecto (Scanner, infraestructura, capacitación, 
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etc.) manteniendo un margen aceptable para el 

25. Si el proyecto lo manejan los operadores 

-

b) ¿Las tarifas sugeridas por la DIAN y el 
Ministerio cubrirán de manera razonable las 

-
ner a funcionar el proyecto en los aeropuertos, 
puertos y cruces de frontera vía terrestre, inde-

por ejemplo 10 USD y se inspeccionaría el 30 o 

29. a) ¿Para evitar la congestión mencionada 
-

-

c) ¿Cómo podría el concesionario evitar es-

d) ¿Se puede alcanzar el rendimiento en 
-

30. ¿Cuáles son las ventajas de implementar 
sistemas no-intrusivos de inspección de carga 

-
-

terio y/o DIAN no ha corregido públicamente 
algunas de las declaraciones o ha hecho saber 

31. Ante la multiplicidad de comentarios 
desfavorables al proyecto en artículos de pren-
sa, ¿El Ministerio o la DIAN han pedido aseso-
ría o conceptos de organismos Internacionales 
especializados tales como BASC, CSI, OMA 

32. Los puertos de Cartagena y de Buenaven-

generarían el ingreso más alto por concepto de 
tasa de inspección cobrada. Hay otros sitios sin 

en las cuales los ingresos no alcanzarían a cubrir 

-

concepto de control de carga integral para el país 
en los puntos más críticos ya no se podría imple-
mentar ¿Cuáles son las ventajas de tener un sis-

IV

V

El Presidente,

La Vicepresidenta,

El Secretario,

Señor Secretario, sírvase llamar a lista.
-

Barco López Víctor Renán
Guerra de la Espriella Antonio
Náder Muskus Mario Salomón
Salazar Cruz José Dorio 
Yepes Alzate Omar
Villegas Villegas Germán
Zapata Correa Gabriel Ignacio

Celis Carrillo Bernabé 
Dussán Calderón Jaime
Galvis Méndez Daira de Jesús 
Pinto Afanador Yolanda
Sánchez Ortega Camilo Armando
Zuccardi de García Piedad. 

Iragorri Hormaza Aurelio.

Jattin Corrales Zulema. 
-

-
tado a lista 7 honorables Senadores, por lo tanto 

Bueno entonces se abre la sesión, y Orden 
del Día.

-

Está leído el Orden del Día.

-
terá a consideración de la Comisión el Orden 
del Día.

-

Entonces en consideración el Orden del Día. 

-

Sí lo aprueba señor Presidente. Señor Pre-

Defensa ad hoc, en este caso el doctor Juan 

sesión y en su reemplazo estará el doctor Juan 
Pablo Zárate Perdomo, Viceministro técnico 

-
tra presente e igualmente está el doctor Oscar 
Franco Charri, Director de la DIAN. 

Si puede por favor leer la comunicación del 
señor Ministro de Hacienda.

-

Sí señor Presidente. 
Doctor
RAFAEL OYOLA ORDOSGOITIA
Secretario General Comisión Tercera 
Senado de la República 
Ciudad

 Proposición 9 de 2007.
Respetado doctor:

-
nadores por no poder acompañarlos a la sesión 
programada para el día miércoles 30 de abril a 
las 8:00 a. m., pues, por compromisos previa-

de Defensa Nacional, me es imposible atender 
a dicha citación, dada la importancia del tema 
asistirá por delegación mía el Viceministro téc-
nico de Hacienda y Crédito Público, Juan Pablo 

Agradezco el interés y la iniciativa de los 

importancia para el país sean tratados con el 
Gobierno Nacional. 

Sin otro particular me suscribo de usted.
Cordialmente,

-
sentes.

-

Estaba citado el señor Ministro, en su reem-
plazo está el doctor Zárate, Viceministro técni-
co de Hacienda y Crédito Público y el doctor 

-
misión.

Tiene la palabra el Senador Guerra.

Gracias Presidente, para saludar a su seño-
ría, a los honorables colegas, al señor Director 
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de la DIAN, doctor Franco y al señor Vicemi-
nistro técnico de Hacienda.

del señor Ministro de la Defensa, Ministro de Ha-

él en el país, ha eludido en dos ocasiones reitera-

por encontrarse o creerse impedido, la ausencia 
-
-

cado la responsabilidad del manejo de este tema 
y seguramente no está sintonizado con el mismo, 

presente en esta sesión, así no lo cuestionáramos 
-

terrogantes y cuestionamientos directamente o no 
-

namientos para Hacienda, por lo menos Senador 

-
cer, la semana inmediatamente anterior, y no por 
minimizar la presencia suya señor Viceministro, 

tiene un Viceministro y no por condiciones acadé-
micas o por conocimientos, sino por los mensajes, 

-
curso de la sesión. 

No se trataría de una prueba de fuego en 
conocimiento al Ministro Santos, sino, yo lo 

-

planteando.
Pero bueno, los citantes son otros, yo apenas 

-
te de la República, consulta muy a menudo, por 

independientemente de sus manifestaciones 

se diga y eventualmente se proponga.
Gracias Presidente. 

A usted señor Senador. Quiénes son los ci-
tantes en su orden señor Secretario.

-

En su orden, honorable Presidente. Germán 
Villegas Villegas, Aurelio Iragorri Hormaza y 
José Darío Salazar. 

Senador Villegas, tiene la palabra.
-

Gracias señor Presidente. Agradecer el inte-
-

do Senador Guerra de la Espriella. Tal vez él 
no conoce algunas conversaciones y acuerdos 

Ministro de Hacienda, la verdad el señor Mi-
-

-

declaró impedido el Ministro titular, Oscar Iván 
Zuluaga, por razones ampliamente conocidas. 
El tema de la inspección de carga no intrusi-

señor Viceministro técnico, el doctor Zárate, o 

con mucha propiedad, con mucha solvencia y 
-

a usted le consta, Senador Guerra.
Hoy para tener la presencia del doctor Fran-

el gestor de todo este procedimiento, él fue el 

artículo 71 de la Ley 1111 de 2006, Reforma 
Tributaria, precisamente vamos a hacer un aná-
lisis de ese artículo, vamos a desmenuzarlo en 
lo posible, vamos a hacer una verdadera disec-

Gobierno nos responda, si con el nuevo proce-
dimiento he adoptado de darle la posibilidad a 

-
pos, se está desarrollando, se está cumpliendo 
el artículo 71, ese artículo 71 lo vamos a anali-
zar, pero usted es prácticamente el autor de ese 
artículo 71 y usted nadie más, nadie mejor para 

-
teadas.

Además de eso, usted como responsable de 

de la DIAN, un tema de capital importancia, 
-

naturalmente usted participó en el Conpes 3469 
de hace precisamente un año, el 30 de abril del 

Usted es uno de los autores, señor Director de 

en todo sentido y sobre todo la coordinación, la 
-

glón seguido yo voy a describir sencillamente 
para una mejor ilustración de los Senadores. 

Pero yo no voy a dar el debate en el preám-

recorrimos un buen camino, las muy sesudas 
y lúcidas intervenciones del doctor José Darío 
Salazar compañero de citación, del doctor Au-
relio Iragorri, del doctor Guerra de la Esprie-
lla, las interpelaciones muy atinadas del doctor 

intervenciones, y la de ustedes por supuesto, la 

al menos ya entró en el tema, y del señor Subdi-
-

como dijimos ese día, hicimos un abrebocas, 
hicimos la introducción del debate. Señalamos 
más o menos los puntos claves, pero déjenme 
entonces señor Presidente, si usted lo tiene a 
bien, si usted lo considera y los compañeros, yo 
hago una presentación muy breve, recabar en 

-
les pasado y analizar una serie de aspectos para 

-
cien en el debate y naturalmente oír los criterios 

sentir, representa auténtica, genuinamente al 
Ministerio de Hacienda en este caso.

hacer honor a la verdad, el señor Ministro de 
Defensa ad hoc,  Ministro de Hacienda, estuvo 

-

-
mos a hablar con el Ministro Oscar Iván Zulua-

Ministerio de Hacienda fuera representado, no 
por el Ministro ad hoc, doctor Santos, sino por 
el Viceministro Zárate, el Viceministro técnico 

-

Bueno señor Senador le damos un saludo a 
nombre de la mesa directiva y de los Senadores 
al señor Viceministro de Hacienda y al señor 
Director de la DIAN. 

merodeando en esta Comisión, tuvo por objeto 

al debate.
-

Así es, distinguido Senador, también tuvo 
la ocasión de hablar con el doctor José Darío 

compañeros de citación.

Como para ponerle algún ánimo al debate, 

guardianes de su heredad electoral, la hago es 

tiene el doctor Germán Vargas Lleras, muy inci-
sivos sobre el doctor Santos, pero como no fal-

estas intervenciones se juega todo alrededor de 

tiene 45 millones de habitantes y como 280.000 
millones de dólares de producto interno bruto. 

-
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Bueno Senador Villegas, entonces usted 

su debate.
-

Con un saludo muy especial y muy cordial 
al señor Director de la DIAN, al señor Vice-
ministro técnico y a los compañeros de Célula 
Legislativa, yo como dije anteriormente, con-

-
mos sin duda alguna recorrido un camino, pero 

-
cordar, se ha incrementado notoriamente, avan-
za en su participación del PIB, en 10 años se ha 
incrementado, ha subido unos 10 puntos, de un 
36%, ha llegado al 47% del PIB en el 2006, lo 

-

-
cia una serie de tratados de libre comercio, 10
según entiendo ha dejado, obviamente atras 2, 

entonces ese comercio internacional se nos ha 
incrementado y va a ver obviamente una gran 

-

En el año 2006, se movieron 29 millones de 

los puertos marítimos, un 86%, un 12% para 
ser más preciso se movió por los puntos terres-
tres de frontera, por los pasos de frontera y tan 
solo un 2% por los aeropuertos.

-
-

-
conoce la mercancía, la inspecciona, la revisa; el 

en materias primas y todo lo relativo a alimentos 

revisa todo lo atinente a materias primas, a se-
millas para siembra; y la policía antinarcóticos 

presencia de narcóticos, en todos estos nodos de 

los economistas, nodos de transferencia de co-
-

puertos y las fronteras terrestres. 
En ese orden de ideas, se estructuró un Con-

-
tamente hoy hace un año, 30 de abril de 2007, 
hoy está cumpliendo un año ese Conpes. En 
ese Conpes señor Director de la DIAN, se trató 

-
cionado y hacer una inspección rápida, ágil, 
coordinada importantísima para el país, evitar 

duplicidades, evitar paralelismos y se concibió 
en ese Conpes un control de mercancías con 
unidad de tecnología, con unas plataformas 
tecnológicas fuertes, no como ahora débiles 

muy importantes, y con una intercomunicación 

entidades y dependencias. 
-

en la Reforma Tributaria, distinguido Senador 
-

culo 71 de la Ley 1111, un artículo en donde allí 

de mercancías, inspección no intrusiva, inspec-
ción con rayos X, inspección con escáner, ins-
pección no física. 

Como entre otras cosas doctor José Darío 
Salazar, seguramente usted va a recabar y a 
ahondar en el tema, como lo han adoptado, esa 
inspección no intrusiva, los principales 44 puer-
tos del mundo, Bremen para citar uno, Buenos 
Aires, Singapur, Hong Kong, Róterdan, allí se 
ha establecido ese sistema no intrusivo, entre 
otras cosas lo lanzó a la faz mundial, la aduana 

los Estados Unidos y de protección de fronte-
ras, así se denomina la dependencia estadouni-

Entonces en ese orden de ideas, después de 
obtener por parte del Congreso la autorización 
para la tasa, tasa en donde, repito, hay un sujeto 

por intermedio de la DIAN, un sujeto pasivo, 
-

to crucial del debate, los sujetos pasivos son 
-

ahora, decimos, no son, no pueden ser según 
la ley, los usuarios, los clientes de las socie-

-

concebido ese artículo, yo no sé si es de su co-
-

-

promoción a ese artículo y él como miembro 
e la Comisión Cuarta del Senado, seguramente 
lo defendió.

En ese artículo, se habla de los costos de 
mantenimiento, el preventivo, el correctivo, el 
precautelativo, el costo de operación, el costo 

método y el sistema, el método para llegar a 

dicho cuáles son, no se nos ha dicho en las pre-

-

-

pronto, y entonces, por eso se optó por el otro 

Muy bien, entonces en ese artículo 71, para 
no desviarnos ni hacer discreciones, en ese ar-
tículo 71 se dice cómo se hará, cuáles son los 

se les repartirá, se les cobrará la tarifa y vuelve 

de la carga, es decir los sujetos pasivos, repito, 
los sujetos pasivos de esa tasa, son los impor-

-

las sociedades portuarias.
El ministerio por intermedio de la DIAN, 

saca la licitación, da apertura a una licitación 
con unos prepliegos y cuando los prepliegos 

-

-
giera un concesionario, el Gobierno Nacio-
nal nunca haría una inversión en ese sistema, 

los prepliegos hubo mucho escándalo mediá-
tico, editoriales, comentarios, se pronunciaron 
las distintas agremiaciones del país, dijeron el 

va a haber congestión en los puertos y además 

comercio internacional. Inmediatamente el 
Gobierno desistió, suspendió la licitación, es-
taba en todo su derecho, nosotros no vamos a 
criticar desde el punto de vista jurídico, hasta 
ahí llegó la licitación y dijo, no nosotros hemos 

suministren, lo presten, no sé cuál sería el tér-
-

vilando con el Senador Salazar, no hemos podi-

nueva modalidad y naturalmente nadie ha du-
dado, la operación siempre será de las DIAN, 
del , del ICA, de la policía antinarcóti-
cos.

Qué pasa distinguidos Senadores, con la se-
-

pierde la integralidad, se pierde la unidad y hay 

los de más movimiento de carga, esos son los 
-

de 8 o 10 millones de dólares por puerto. Ellos 
obviamente compensarían el problema de car-
ga, el problema de rentabilidad con los puertos 
terrestres, con los pasos de frontera y con los 
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aeropuertos, era un sistema compensado, bien 
ideado, bien concebido, además de eso no se 
rompía la unidad, la articulación, pero ahora 
cada puerto compra el escáner, entre otras cosas 

-

vez pasada, el primero de julio del 2012 como 
ustedes conocen hay una norma de los Estados 

-
mos, y yo pregunto, señor Director de la DIAN, 

-
ner a los puntos de frontera terrestre, van a de-
jar desguarnecido el país. 

Ahora vamos a hablar de las aprehensiones, 
de las estadísticas de las aprehensiones y de ver-
dad el gran problema no está en los puertos, ni 
en los aeropuertos sino en los pasos de frontera, 
en Ipiales, en Maicao, en Cúcuta, ahí es donde 
están los grandes problemas, usted lo sabe mejor 

Entonces, como dice el adagio popular el 
Gobierno como en muchas ocasiones pasa in-
fortunadamente, la carne se la da a los privados 

grave, el día de mañana, cómo se va a comprar, 

tecnológica apetecida, la unidad tecnológica 
concebida y plasmada y consignada en la lici-
tación inicial. Entonces el llamado desde ya, 
volver a la licitación anterior, doctor Antonio 
Guerra, volver a la licitación, darle paso a esa 

Ya mencioné el gran problema del comercio 

-
cientemente pero es para mostrar la importan-

y el 36% de las importaciones provienen de ese 

-
ñalar, si las mercancías las compran las socieda-
des portuarias y ustedes coronan este proceso. 

al menos el responsable de la carga, las socieda-

nosotros estamos investigando si en un momen-
to dado, jurídicamente en un momento dado, el 

-

relación entre supervigilado, vigilado… entre 
controlado auditor, entre controlado controla-
dor, esa estrecha relación no es buena y como 
el negocio, las sociedades portuarias yo lo dije 

-
sionante, y el negocio de ellos es mover carga. 

-
jar los controles de inspección, decir no, vén-

-

como las ponen en Santa Marta o en Cartagena. 

por parte de la inspección si se llega a culminar 
y se llega a consolidar este segundo sistema. 

abarata notoriamente. Yo señor Director recité 

400.000 pesos, según se había dicho en esa li-
citación un contenedor de 40 pies costaba unos 
135 dólares la inspección; uno de 20 pies 75 

sociedades portuarias, va a pagar 10 dólares por 
-

ta contra la competitividad, ni contra el costo, 

se concibió, ahí se puede llegar a unas tarifas de 
ciento, como he mencionado de 130 dólares, 80 

-

podrá ser como se ha planteado. 
-

tinguidos colegas, dejar así planteado el tema, 
-

pan, nos preocupa para hacer una apretada y 
última síntesis, se está contradiciendo el Con-
pes, desnaturalizando, desvirtuando y también 
en nuestro sentir se está, no desarrollando, ni 
dándole cabal cumplimiento al artículo 71 de la 
Ley 1111 de 2006, mil gracias, señor Presidente 

José Darío Salazar, ahonde en algunos puntos, 
él va a enfatizar en algunos temas y agradezco 
mucho la atención prestada. 

Sí señor Senador, Senador Salazar. 

Una moción de orden.

Sí Senador Guerra.

Gracias Presidente, con la venia del doctor 

-
blezca para este debate, podemos intervenir los 
Senadores no citantes.

-

por parte de los funcionarios, ellos puedan ha-

Le ruego el favor, me anota como intervi-
niente.

Perfecto.
-

Yo también tengo interés, señor Presiden-
te, permítanme unos minutos, pero antes de 
intervenir, a mí me gustaría formular una se-
rie de preguntas, con una serie de documentos 

transporte marítimo y entidades de gremios. 

Antes de hacer la intervención, ¿hacer unas 

-

Unas preguntas, sí.

-

Sí claro, perfecto 

Perfecto. Senador Salazar.

-
mado la atención de importantes sectores eco-
nómicos del país, estas decisiones por el im-

desapercibidas, y en este momento como no-
sotros cumplimos con nuestro deber, yo tengo 

diferentes sectores la industria, el comercio, 
están pendientes de estas decisiones, de modo 

trascendencia.

Gobierno Nacional han hecho del documento 
-
-

totalmente desnaturalizada por algunos esta-
mentos del Gobierno Nacional. 

nuestro comercio ha venido teniendo en la ins-
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y entre otras cosas por el tema de los recaudos, 

ingresa al país. 

Gobierno Nacional, frente a este tema del co-

distintos de información. Las plataformas tec-
nológicas son débiles a iniciativa del Gobierno 

-
mercial, a partir del año 2012 el sistema de ins-
pección no intrusiva de mercancías a iniciativas 

-
nador Villegas, solicitará a los países socios co-

ciento por ciento de la mercancía en el puerto 
-

otros Rótterdam, Leadre, Bremen , Ambere, 
Singapur, Yokohama, Hong Kong, Liverpool, 
Génova, Dubai, Santos, Buenos Aires, Lisboa, 
en la mayoría de los casos, Senador Villegas, 
honorables Senadores, operados por concesio-
narios independientes, en alianza con las auto-
ridades de aduana de cada país o en su defecto 
las autoridades aduaneras han comprado direc-

-

torcer el propósito del mandato del Conpes y 
-

y muchos interrogantes y no deja bien parado el 
nombre de instituciones y de funcionarios del 
Gobierno Nacional.

-
raleza de ese Conpes, como desarrollo de las 
recomendaciones del Conpes, la DIAN prepa-
ró el documento, estudio de convivencia y ne-
cesidad, para contratar el otorgamiento de una 

conformidad con lo previsto en el artículo 32 
numeral 4 de la Ley 80 del 93, por su cuenta y 
riesgo preste servicio de inspección no intru-
siva a través de sistemas de rayos X, para las 

nacional, por los aeropuertos, puertos y cruces 
de frontera terrestre bajo el control y vigilancia 

-

mercancías sean inspeccionadas además de los 
puertos en los aeropuertos y en los cruces de 
frontera terrestre, por aeropuertos y por cruces 
de frontera terrestre Senador Villegas, se vienen 
dando los mayores problemas en inspección de 
cargas y sin embargo desconociendo señor Di-
rector de la DIAN, el mandato del Conpes, se 

las mercancías por el sistema no intrusivo con 

escáner se haga solamente en algunos puertos 
de Colombia, en los puertos marítimos.

Se inicia todo el proceso derivado del man-
dato del Conpes, se presentan prepliegos en ju-
nio del año 2007, de 600 folios debió ser un 
trabajo bien concebido, bien organizado, un 

-
-

invitado a participar en esa posible licitación, o 

-
cogiera o tomara la mejor decisión. 

-
cación alguna, entonces se empieza a gestar la 
decisión, ya no de una licitación pública, sino 
de escoger a dedo honorables Senadores los be-

millones de pesos, no es una bicoca y de un 
solo plumazo se cambia la política del docu-
mento Conpes, frente a este tema del comercio 

Sociedades portuarias señor Director de la 

carga o parte de la carga. Sociedades portuarias 

-
rifas, no solamente a los sujetos pasivos, como 

transferir esos costos, esa inversión a todas las 
-

se va a hacer selectivamente, pero todas van a 

o no sean sujetos pasivos, desnaturalizando el 
espíritu del artículo 71 de la reforma tributaria; 

-
-

cialmente se había previsto, señor Viceministro 

todos los nodos, todos los puertos, aeropuertos, 
pasos fronterizos, fueran inspeccionados, se ar-

decisión, se desconozca el Conpes y se señale 

este jugoso contrato. 

de las respuestas, no había un estudio económi-
co sobre costos de tarifas, pero yo me pregun-
to y usted señor Director de la DIAN lo sabe, 
¿cuánto puede constar una mala decisión en 

-

-

a ser los dueños de parte de la carga inspeccio-
-

lo indica el documento, operadores de estos 

dueños de las instalaciones, de los dueños de la 
carga, puede ser muy fuerte y puede ser incon-
tenible e incontrolable, por ejemplo para evadir 
impuestos, por ejemplo para pagar menos tasas, 

-

aminoraría los costos, cuyos estudios no cono-
cemos, cuánto le puede costar al país por correr 
el riesgo, de no hacer una cosa conveniente, de 
no hacer una cosa transparente, de hacer una 
cosa a la carrera, yo lo invito señor Director de 
la DIAN, el señor Viceministro de Hacienda 

-

Hacienda hemos visto tanto interés en entregar 
esta decisión a las sociedades portuarias, yo lo 

-

-
pio Gobierno Nacional, el propio estado el due-

costosa, si esto no se maneja de una forma con-
veniente y transparente. Entonces yo los invito 

vamos apresuradamente, con cuentas alegres, 

tarifas, cuando se tomó la decisión no había un 
estudio de las tarifas.

-
rosa, allá en Cartagena, una sociedad portuaria 

-
-

-

para desembolsar estos recursos y comprar los 

particular, un interés muy subjetivo, por su-
-

lidad en estas decisiones, y entonces ante las 

las instalaciones o las instalaciones concesio-
nadas, dueños de la infraestructura, dueños de 

-
cinas del Gobierno claudican y entonces entre-
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gan el mandato del Conpes, y están dispuestos 
-

rias, sin mayor análisis, se vuelva una realidad, 

-

la decisión del Conpes. Básicamente esa es la 

Una brevísima interpelación.

Sí señor Senador Barco.

Con la venia de la presidencia por supues-
to. Cuando se discutía el artículo dentro de esa 
reforma tributaria, como era un artículo largo 
y muy técnico, un poco confuso, siempre hubo 

-
pos, y repito esto en honor del doctor Franco. 

-

a un túnel, no podía con el artículo, y no era 

Franco. Esa es la historia del artículo, yo esta-

cuando llegué a la lectura del proyecto de ese 
artículo se me fueron las luces, sabe usted si es 

tecnología de punta.

venido europeos, chinos y americanos, gen-

franceses también, debe ser algo de una gran 

muy intrusiva.
Eso Senador Barco, llama la atención sobre 

juego no el interés de las sociedades portua-
rias, el interés económico Senador Barco, está 

-
bia, este es un país con dramáticos problemas, 

-

Una interpelación, con su venia. Para mayor 

para ofrecer este tipo de tecnología, está Co-
técnia de un señor Querubín Villegas, algo así, 

esas tres empresas. 

-

-

con patriotismo, especialmente los funcionarios 

-

unos empresarios muy respetables, pero parti-
culares.

Gracias señor Presidente. 

A usted señor Senador. Han solicitado la pa-
labra los Senadores Guerra y Galvis en su or-
den. Senador Guerra.

De nuevo gracias señor Presidente. Lo cier-

han hecho una si bien breve, concisa e ilustrada 

de esta intervención, y desde luego hacerla más 
sucinta para lograr escuchar a los funcionarios 
de Gobierno cuanto antes. 

Fundamentalmente, mi intervención tiende 
más a plantear interrogantes, más allá de las 

-

traiciona, data de noviembre del año inmediata-
mente anterior. Pero paralelamente a esos inte-
rrogantes, también me surgen cuestionamientos 

satisfecho, sin ser citante, sin haber participado 
-

dado satisfecho con las respuestas enviadas por 
el señor Ministro de Hacienda ad hoc, o el se-
ñor Ministro ad hoc, no sé cuál sea doctor José 
Darío Salazar, cómo se debe decir, Ministro de 
Hacienda ad hoc o Ministro ad hoc de Hacien-
da, cuál es lo correcto. O el orden de los facto-
res no altera el producto.

Dice Ministro de Hacienda y Crédito Públi-
co ad hoc.

fueron resueltas entre Ministro de Hacienda y 

simplemente se dedica a poner en práctica la 

por supuesto el cuestionario de respuesta.

-

en los muelles de las sociedades portuarias, se 

interior de la DIAN, conforme a los lineamien-
tos establecidos en el Conpes, del cual se ha he-
cho mención, le entregan el negocio a las socie-
dades portuarias y aparecen estas entidades de 
derecho privado convocando a un concurso o 
licitación privada, para la eventual escogencia 

adelantar las tareas de inspección y registro o 
de registro e inspección vía, aparatos como los 
escáner. 

Sí, si es una licitación de carácter privado, a 
-

hay presencia de funcionarios de la DIAN, y 

evaluador o como simples observadores, no lo 
-

ner una respuestas al respecto y me reservaría 
-

tisfecho con la respuesta poder contrainterrogar 

momento. Con mucho gusto Senador.
-

Con la venia de la Presidencia. Un comenta-

es información a hurtadillas o una información 

-
-

narios públicos en la apertura de la licitación, 
cuando se destaparon las ofertas económicas de 

las sociedades portuarias va avanzado, y tuvo la 
presencia allí, yo entiendo, seguramente nos lo 

acabo de escuchar. Ahora bien, desconozco si 
una vez tomada la decisión por el alto Gobierno, 

privado, a las sociedades portuarias, marítimas, 

Qué entidades del Gobierno están trabajan-

en repetidas ocasiones, el nombre de un funcio-

presidencia de la República, se me ha dicho, no 
he tenido el gusto de conocerlo, repito, y si lo he 
conocido no lo reconozco y si lo hubiera reco-
nocido le hubiera indagado sobre el tema, por-

es un negocio entre particulares como lo son las 
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sociedades portuarias, hasta dónde ética, hasta 
dónde éticamente deben llegar los funcionarios 
de Gobierno, más allá de haberles entregado a 

hay establecidos en materia técnica, tal vez la 

Tal cual lo dijo el Senador José Darío Salazar, 

el Gobierno Nacional después de un trabajo tan 
arduo, después de dos años de estudios, de pre-
parativos por parte de la DIAN, la desmontan, 

dicho el Senador Salazar, de alrededor de 220 
millones de dólares a los operadores portuarios 
y no conocemos los estudios, yo he venido in-
sistiendo en ese tema desde la semana pasada 

a la DIAN institucionalmente la bajan del ca-
ballo, vulgarmente hablando. Pregunto yo tam-

mi conocimiento y la memoria no me fallan, 

portuarias es la Superintendencia de puertos y 
el Ministerio de Transporte tiene una altísima 
incidencia, una correlación directa, cuál es el 

-

papel está jugando en estos momentos institu-
cionalmente, lástima no contar con la presencia 
de uno de los altos funcionarios del Ministerio 

directamente lidiar con esta temática.
A lo largo de las respuestas del cuestionario 

ese Ministerio frente al cuestionario y frente a 
la temática en general. Me relevó el Senador 

el Gobierno Nacional y sus razones tendrá y 
las oiremos luego, entregó la porción de carne 
de primera y dejó la porción de carne de ter-
cera adherida al hueso, cuando hacemos esta 

el negocio, para la inspección o el registro de 

del país, están evidentemente, Senador Barco 

-
-

no es bueno ese antecedente, señor Presidente 
y apreciados colegas.

-

operación de inspección y registro de las mer-

de nuestro país.
Yo tengo el más alto conocimiento del señor 

Ministro de Hacienda, hoy impedido, mi buen 

-
sejero para la política económica de Gobierno 

Nacional, yo no sé, si entonces cuando él esta-
ba ejerciendo sus funciones en palacio, ya este 
tema, doctor Franco, señor Viceministro, se es-
taba tocando y si a él por ser alto consejero para 

el cargo, no recuerdo, le tocó lidiar con esto, ¿sí 
-

pedimento, no lo sé, si de igual manera lo hubo 

en este trabajo de campo al cuál me he referi-

bien vale la pena ventilarlas públicamente para 

los actos de los funcionarios públicos, sobre 
los cuales nosotros también volcamos, nuestra 

De todo este ejercicio, yo llego a la conclu-
-

me lo ha preguntado, pero lo voy a decir, para 
mi no son ni frío ni caliente en cuanto a tener 

-

dinamizar este sector de la economía colombia-

derivado importantísimas sumas de utilidades 

monta un negocio es para hacerse a unos ingre-
sos bien habidos. 

Pero me llena de curiosidad saber, cómo pri-
mero desmontan a la DIAN del proceso, casi 

invisible y aterrizaron en los predios de las so-
ciedades portuarias, y el Gobierno Nacional 
dijo: ustedes tienen derecho a participar en este 
negocio, primer paso. Pero no contento con eso 

-
vos, el negocio es para ustedes. Compren los 

y la institucionalidad antinarcótico, manejare-
mos la operación. Pero todavía no nos pregun-
ten, dicen las sociedades portuarias, cuál será 

solución puede ser, un alza de tarifa generali-

-

lo mismo, en términos de tiempo y de costo, 
registrar e inspeccionar productos perecederos, 

Entonces, como en cascada tributaria doctor 

usted, le ha ido cayendo a las sociedades por-
tuarias, como digo yo vulgarmente, sin saber 
leer ni escribir y para utilizar un término castizo 

-
recho a participar, honorables Senadores, y es 

licitación abierta, donde no solo ellos, sino todo 

demandados por el Gobierno Nacional, en ca-
beza de la DIAN, sea bienvenido, pero no, eso 

derecho, a las sociedades portuarias, demasia-

de dudas o de suspicacias. No se nos ha entre-
gado, no está en las respuestas, el haber llegado 
por parte del Gobierno Nacional a la decisión, 

iría, mucho mejor al Gobierno Nacional en esta 

su origen y su nombre, bendito Dios.
-

para mí sí es de fondo y me preocupa. Cuando 
se está en una negociación comercial, Senador 
Barco, uno dice me voy a valer de mayor poder 
para el manejo de esa negociación comercial, 
pulso o músculo, de acuerdo, resulta y acontece 

otorgado sobre las sociedades portuarias, doc-
tora Daira, no sé, son 15, 18, 20 no sé cuántos 

transcurre ese período, el Gobierno Nacio-
nal según tengo entendido, entregaría esto en 
concesión por 15 años, ¿voy bien señor Vice-

-

para a su vez entregarles la operación a ellos. 

-

yo no sé, cada sociedad portuaria se gastará 4 ó 
5 millones de dólares, o 3 ó 2 yo no lo sé. 

de 25 años, ¿cuántos años son señor Viceminis-

de 25 años.

Gracias, entonces hipotéticamente en el mes 
de julio de este año, se les adjudica a ellos como 
de hecho está sucediendo la compra de estos 

-
tonces si a las sociedades portuarias X, Y o Z se 
les empieza a vencer Senador Salazar, su propio 
tiempo de concesión para la cual fueron crea-

demandó una plata importante, si el Gobierno 

nuevamente la concesión portuaria, es así para 

-
do obtenido la autorización para la compra de 
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-
ciación para la concesión portuaria objeto ini-
cial y único para la cual fueron fundadas. En 

-

La DIAN, profesional en su conjunto co-
lectivamente, debo dejar muy en claro su res-

por encima de los jugadores, y lo han puesto 

el entrenador, es decir el Gobierno Nacional ha 

del profesionalismo de los funcionarios de la 
institución, hemos trabajado en distintos temas 
con ellos y cuanto me alegra y me complace 

Mil gracias señor Presidente. 

A usted señor Senador. Senadora Galvis tie-
ne la palabra.

-

Gracias señor Presidente. Bueno en sí mis-

asisten como ciudadana y como cartagenera 
-

de donde se deriva una gran parte de la fuente 
-

tagena son claramente tres, turismo, puertos e 
industria y amamonal o sea industria de deriva-
dos del petróleo.

-
-

gena como puerto sea competitiva o no lo sea, 
yo, y me corrigen por favor los Senadores y los 
honorables Senadores citantes, si puedo estar 

-
ción asumida por los compañeros citantes, es 

-
-

plementar, no debe ser por sociedad portuaria, 
sino a través de unos determinados comercia-
lizadores internacionales o fabricantes interna-

de esos se debe adjudicar. Yo no le veo a los 
citantes un planteamiento diferente y para eso 
traen un discurso y una serie de argumenta-
ciones donde sostienen estos e inclusive abren 
unos interrogantes en torno a la transparencia 

-
cías y la tolerancia y la latitud en este sistema 

o sea, yo no soy defensora de sociedades por-

nos permita sostener…
-

Muchas gracias, con la venia de la presiden-
cia.

Distinguida Senadora Daira, a nosotros no 
-

no haya escogido a dedo, como dijo muy bien 
el Senador Salazar, las sociedades portuarias, 

portuarias lícitamente, obtienen pingües ganan-

-
le a las sociedades portuarias la posibilidad de 

-
logías, de unidad de información, de unidad 
de plataformas tecnológicas y además de eso 
se deja buena parte del país desguarnecido, los 

X, entre otras cosas dos puertos mencioné, in-

-
mos, la carne se la dieron a las sociedades por-

-

Como yo decía y retomando en mi interven-

Cuando se crearon las sociedades portuarias, 

preguntaría por ejemplo al doctor Villegas o al 
doctor Salazar. Estamos en capacidad de saber 

-
tuarias, cuando estaba Foncolpuertos y cuánto 
cuesta hoy a un usuario. Vea, por lo menos y 

-
lar, cómo logró Cartagena mantener este tipo 
de tarifas y hacer competitivo el servicio frente 
a una serie de puertos y frente a una serie de 
socios y trasportadores de carga. Cómo lo lo-

del manejo, es decir más ganancias, o sea redu-
ciendo el tiempo de operación, de esa manera 
permitía abaratarle el costo al usuario, mire, 
en puertos cuando Foncolpuertos y cuando lo 

tener una lupa y buscar ayer los hoy para dar 
con un contenedor en Cartagena. 

-
dor, inmediatamente saber el peso, dónde está 

una inversión de 6 grúas, pórticos en Cartage-

pocos puertos la tienen en Latinoamérica, por 
algo la sociedad portuaria de Cartagena está en 
el 99 puesto de puertos a nivel mundial. Pero la 

ni le apostó al fenómeno de sociedad portuaria 

-
zada para los cartageneros, y ese abaratamiento 

correspondencia entre autoridades como el Mi-
nisterio de transporte, como la DIAN, con la 
presidencia de la República, como no solamen-
te las sociedades portuarias sino también otro 
tipo de usuarios, están planteando lo siguien-

-
cremente las tarifas de los usuarios, esa es una 

y el gran negocio está en vender este tipo de im-
plementos, los escáner a particulares, pero eso 

-
minado tiempo y en esa medida implicaría subir 
las tasas y la facturación a ese usuario y en ese 
sentido usando las mismas tesis neoliberales y 
globales del actual Gobierno, estaríamos en re-

se aumentaría la tarifa, pero no solamente eso, 

de Cartagena trabaja de día y de noche, a toda 
hora está abierto el puerto de Cartagena, para 

-
ma se transforme mucho más y se produzca, no 

-
bién el industrial y el comerciante. 

-

-
cías en otra serie de puertos son menores, el 
problema radica hoy en los dos primeros puer-

Buenaventura y como lo es Cartagena. Ustedes
-

pasar por el escáner y todavía peor si es como 

-

hoy los puertos marchan, de pronto los puertos 

-
sele a la Nación o a los sitios donde están, pero 
hay una cosa muy importante para nosotros, 
nos está produciendo fuentes de empleo, en la 
región donde están esos puertos, están mejoran-
do las condiciones de vida por lo menos de una 
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-

eso se abre una licitación en la DIAN, y del otro 
lado unos usuarios y unas sociedades portuarias 

a perjudicar no seríamos competitivos como 
lo hemos logrado sostener hoy, y entonces es 

tenga la plata para poderlo comprar, los com-
-

mandan, entre otras cosas autoridades como los 
-

bre, demandan una serie de seguridades para 

Unidos.

-
-

fusión de intereses y había una serie de incom-

Y discutiblemente la autoridad en este caso, 

ser sustituida, estos tipos de competencias no 
son prorrogables en materia de concesiones, 

particulares sean capaces de hacer la revisión, 
-
-

van a cerrarles el puerto, son dos cosas diferen-

ha intentado ser lo más transparente posible en 
-

-
dos, en ser licitadores y comprar los escáneres 

las sociedades portuarias y los usuarios, seño-

y nos sentamos a hablar y diluir las tarifas para 

acabe.
-

Me permite una interpelación.
-

Sí señor. 
-

Muchas gracias Senadora Galvis, con la ve-

debate abierto, muy democrático por cierto 

lo tenga, hacerle una pregunta doctora Daira, 

he admirado mucho, por sus muy enjundiosas 
-

va en el Congreso.

intereses entres las sociedades portuarias, como 

interrelación muy cercana entre entidad vigilada 

ilustrar el debate si usted me lo permite, segu-

distinguidos funcionarios del Gobierno Nacio-
nal, con el sistema físico, nosotros no somos de 
ninguna manera defensores ultranza, ni mucho 
menos de los rayos X, eso no lo inventamos no-
sotros, eso lo inventó fue la ley, la ley consagró 
la inspección no intrusiva, rayos X. Miren con 
el sistema actual hoy de inspección física, se 
demora 4 horas, para inspeccionar a un conte-
nedor, con el nuevo sistema se demora 4 minu-

-

Una interpelación, ¿usted se imagina mil con-

-

la DIAN, de pasar como han pasado en todos 
los puertos del mundo. Oiga los 40 puertos más 
grandes del mundo tienen escáner, tienen rayos 

dicho en términos más sencillos, más el caldo 

-
mos a hacer la inspección debida y rigurosa.

Hay una convivencia clara entre las socieda-

-

-

portuaria, ninguna sociedad portuaria es dueña 
de carga, ninguna sociedad portuaria. 

-

Responsables de la carga. 
-

Esa es una cosa diferente, pero no es dueña 
de carga. Las sociedades portuarias se limitan a 
hacer la operación de transporte etc., y de mon-
tar la carga y de almacenarla, pero en ningún 

-

-

sea, Buenaventura, Cartagena, Santa Marta, 
-

des debe seguir la licitación y entregársela a los 
particulares, esa es la única diferencia. 

se podrían conservar si las sociedades portua-

manera igual si se contratara con mucho más 

-

la pena y en ese sentido, yo me voy a reservar 

en principio se manejaba el negocio, se mane-
jaba el negocio a través de la doctora Cecilia 

a nivel de otros funcionarios del Estado, cuál 

la ANDI, con las sociedades portuarias diferen-
tes del país, valdría la pena saber eso, valdría la 

-

-
-

tean las sociedades portuarias esa posibilidad. 

para las sociedades portuarias y el hueso para la 
DIAN, yo no le veo ajustado, no le veo ajuste 

-

los tres lobbystas o para las sociedad portua-

interesa mantener las tarifas y sería holgado el 
retorno, en los otros de pronto no, esa es la di-
ferencia.

-

como entidad del Estado, no puede morder ni 

peleemos…
-

pero es para decirle lo siguiente, corroborar e 
-

do nosotros hablamos de la carne y del hueso, 

-

-
jan los puertos de Colombia y los aeropuertos 
y los pasos de frontera terrestre, donde allí nos 
va decir el señor Director de la DIAN, el mayor 
número de aprehensiones en el año pasado se 
hicieron en los puertos terrestres, en las fronte-
ras, Ipiales, Maicao, Cúcuta y Cartagena, 280 
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si mi memora no me falla, esas fueron las apre-
hensiones, contra 2.500, 2.700 de las fronteras 
terrestres.

-

sabe cuál fue el comportamiento de recaudo en el 
año 2007 de Cartagena y ¿cuánto fue el recaudo 

preguntarle al Director de la DIAN, cuánto se 
retorna a Cartagena y sin embargo Cartagena 
no solamente con tal de tener fuentes de empleo 
ha facilitado toda una infraestructura, inclusive 
vial, para hacer competitivo nuestro puerto, in-
clusive nosotros estamos pagando unos peajes, 
para facilitar y hacer atractiva la entrada de la 
carga por el puerto de Cartagena y le aclaro, 
el Distrito de Cartagena, hace parte también de 
la sociedad portuaria, es socio de la sociedad 

se haya establecido una sociedad anónima es 
cosa diferente, pero los cartageneros a nivel del 
distrito tienen participación y tengo entendido 

organismos, de pronto estatales. 

en una de dos, o los privados licitan por mucha 
-

a manejarse a nivel de la carga por camiones 

la sociedad portuaria crea su infraestructura, la 

-

Yo sinceramente no veo en donde puede 
estar, la carne y el hueso, el Estado si termina 

-
tán poniendo el dinero de esos escáner, y están 
creando un sistema, ahora les aclaro, cuando 
hablamos de revisión, cuando hablamos de 

-
nera de cómo se lee y cómo se ve en materia de 

-
teamericanos y regalado, para la supervisión de 

-

irregularidades dentro del sistema de transporte 

se observa una foto o se observa una imagen 
del escáner por unas determinadas caracterís-

-
te sabe si es sospechoso el contenedor o no es 

así, entonces, yo simplemente les pregunto o 
le damos la mano y fortalecemos y seguimos 

-

el pasado se vino, todo el sistema portuario a 
cero producción. 

-

aparecieron estos tres personajes lobbystas para 

-
des portuarias hagan el aporte, para facilitar la 

rentable para el país, si abrir una licitación con 

-

así de sencillo.
Entonces señor Presidente, yo bajo estos 

términos dejo mi intervención, me gustaría 

delegados de la DIAN, con sociedad portuaria 

las operaciones de carga, cuándo fue, cómo fue, 
si se llevó a cabo, si fueron democráticas esas 

socia ni me gano un peso de las sociedades por-

-
tó y de repente cómo representa una fuente de 
empleo, para una de las Ciudades más impor-

de Cartagena de Indias. 

Una interpelación, Senador, con la venia. 
Sencillamente para un par de precisiones. 
Acompaño su defensa del patrimonio de los 

-
ciedades portuarias, y la ciudad portuaria de 
Cartagena, no hay la menor duda, y ahí va la 

en entredicho la utilidad, no monetaria de las 
sociedades portuarias y la mejora en la presta-

y en cuanto a mi presentación, eso no fue lo 

el tema puntual de los elementos o los aparatos 
para precisión.

-
-
-

cluir las sociedades portuarias, sino también la 
sociedad portuaria. Que si bien alguien se va a 
ganar el negocio y se va a ganar un dinero, co-
rrecto, pero eso sirve para referentes en costos, 

-
gocio, simplemente con un solo oferente, pues 
ahí no hay referente de comparación, esa es la 

-

pueda participar. 
-

tación de esta naturaleza las sociedades portua-

-

se gana o se pierde, sencillamente.
Gracias señor Presidente.

-

Presidente, con su venia le contesto al hono-
rable Senador Guerra. 

Valdría la pena la revisión de cómo eran las 

-
ciedades portuarias. 

-

Sí como no, gracias. 

-
res si tiene alguna observación adicional, antes 

-
bierno, de lo contrario les daríamos la palabra 
a ellos. Señor Viceministro de Hacienda tiene 
la palabra.

-
-

-

a los citantes, por permitirme tener la vocería 
del Ministerio de Hacienda en este tema y les 
agradezco profundamente esta opción.

-
gas, al Senador Salazar por sus presentaciones, 
muy profundas y muy bien investigadas, y al 
Senador Guerra y a la Senadora Daira también, 
por sus muy profundas intervenciones. 

Villegas y el Senador Salazar, han hecho un 

visión, de cómo ha sido el proceso de compra 
-

do en este momento.
Como bien lo han dicho, el Senador Ville-

gas, el Senador Salazar, primero en la Ley 1111
Reforma Tributaria, se establece un artículo, 

-
teriormente en el Conpes, se instruye al Minis-
terio de Hacienda y a la DIAN para estructurar 
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salen los resultados de los primeros escenarios 
de la DIAN, con los parámetros de tarifas de 
referencia a nivel de carga, para ser rentable la 

-

del 35% de la carga del puerto, para tener unas 

de 40 pies con carga de 75, para un contenedor 
de 20 pies con carga. 

Al establecer estas tarifas y estar ya a nivel 
de prepliegos, comienza como han dicho los Se-
nadores, como bien han dicho los Senadores, un 
debate muy importante y muy profundo entre los 

-
diseñado por otras agencias del Estado, como 
la alta Consejería para la Competitividad y el 
Ministerio de Comercio, por el sector privado 

-

monta. Al ver otras alternativas con el mismo 

carga, sino un porcentaje menor, por decir el 
-

-

por sí eran altas, como bien lo dijo el Senador 
Villegas en la ocasión pasada, eran inferiores 

estándares internacionales, se verían incremen-
tadas, de una manera muy importante si se re-
ducía al 35%, a un porcentaje menor la carga de 

-

sistema es prácticamente inviable, por un lado 
si se mantienen los parámetros iniciales, habría 
una gran congestión en los puertos y habría una 
gran perdida de competitividad. 

tendríamos es un aumento inusitado y ese sí ya 
-

mente en el transporte de puertos. Entonces el 

-
ba el Conpes, parecen viables.

Hay un debate público en el país, ustedes lo 
conocen, los principales diarios lo reseñan y en 
ese momento el señor Presidente de la Repúbli-
ca, solicita a las altas consejerías, económica 
y de competitividad, al Ministerio de Hacien-

cuenta todas las alternativas y de ser el caso se 

en cuenta, también una propuesta del Minis-
-

ese momento el Ministro de Hacienda se de-

él tiene un impedimento para tratar los temas 
de las sociedades portuarias, en el momento en 

portuarias, el Ministro de Hacienda se declara 
impedido. Las entidades designadas por el se-

desistir de la licitación. 

designadas por el señor Presidente, a estudiar 
la posibilidad de implementar la estrategia a 
través se las sociedades portuarias entre otras 
estrategias. Se encuentran grandes ventajas 
de esta alternativa y un amplio consenso entre 
estas entidades y el Ministerio de Transporte, 

-
ro referir un poco posteriormente y el señor 
Director de la DIAN hará todas las precisiones 
técnicas del caso.

Las entidades, entonces como venía dicien-
do, designadas por el Presidente para evaluar el 
proceso y el Ministerio de transporte, encuen-

a través de las sociedades portuarias. En ese 

las renegociaciones de las concesiones de puer-

está el proceso. El proceso, el Presidente ante 
estos inconvenientes, le pidió a las entidades 

-
ternativas. Esas entidades públicas una vez el 
Ministro de Hacienda se ha declarado inhabi-
litado para conocer de este tema, han tenido el 

a través de las sociedades portuarias. Sin em-
-

rado este proceso. Qué viene ahora, una vez se 
resuelva los comentarios…

Una interpelación, con la venia del señor 
Presidente.

-
-

Claro Senador. 

-
loría.

-
-

-
ñor Senador, es del proceso de prórroga de las 
concesiones y yo no soy el más competente y le 

-
tro de Transporte. 

Pero, una vez el Ministerio de Transporte 
responda a las observaciones de la Contraloría, 

-
dente, es proponer al Consejo de Ministros o el 

-
dad y eso es así, tanto la secretaria del Consejo 

-
te decir, aclarar cuál ha sido el papel de cada 

razón separó la licitación de compra de los es-
cáner. 

Qué propuesta tenemos, entre las entidades 

-
dos los puertos de cierto volumen de carga, ten-

encima de un nivel de carga determinado. 

-

-

se permita el cobro de una tarifa de inspección 

-
mos pensando. 

-
-

-

es el sistema de puertos, permite distribuir el 
costo de los escáneres entre los contenedores 

-

-

-

en el cual un particular tome alguna utilidad, 
realmente el ganador del hecho de tener un es-
cáner y la seguridad en el puerto, es el Estado y 
el puerto en sí mismo, no el contenedor especí-

Por eso, para nosotros es muy importante 
tener la posibilidad de distribuir ese costo en 

a hacer uso del puerto, eso por supuesto es lo 

-

no, les importa menos. Pero para una empresa 

tiene la probabilidad de ser inspeccionado con 

el Estado no puede hacer recaer sobre los hom-

-
-

de el, para acá se ha hablado sistemáticamente. 
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El Senador Villegas decía la semana pasada con 

en los puertos podría valer 200 dólares, por eso 
una tarifa de 135 dólares, no era un incremento, 
y en eso tiene toda la razón, sin embargo en 

-
miento hoy en día, ni en los pasos de frontera, 
en cuyo caso imponer hoy una tarifa de 135 dó-
lares a los aeropuertos y a los pasos de frontera, 
sí implicaría un incremento en los costos, para 

marco y con esta coyuntura internacional…, 
-

el auditor, el controlador, el supervisor es un 
empleado público, no puede ser de otra forma, 

-
-

responsabilidad y eso es indelegable. 

la mitad, cambie esta situación, por el contrario 
la solución para eso es fortalecer a la DIAN, 
camino en el cual el Ministerio de Hacienda 
con la ayuda del Congreso de la República ha 
estado comprometido desde hace años.

Dice el Senador Salazar, con toda razón, mu-

el comercio internacional como un todo. Sin 
embargo ustedes en la Comisión Tercera saben 

es un gasto en el cual no podemos incurrir en el 
corto plazo.

Dice el Senador Guerra, plantea dos interro-

hoy, como he reseñado, no hay una decisión to-
-

comentarios de la Contraloría y luego iremos 
al Conpes y al Consejo de Ministros de ser ne-
cesario, por lo tanto ahí no un compromiso con 
absolutamente ningún agente, hoy el Estado 

ningún compromiso con ningún agente, para la 
compra de estos escáner. Y me hacía una pre-

-

modelación inicial, para la concesión se trataba 

-

plazo de una Concesión. Por eso estos 10 años 

ahí está vigente en Cartagena y al programa de 
renegociación de concesiones para los demás 
puertos.

-

el señor Presidente designó para estudiar esto, 
-

ra dejar la palabra, con la venia del señor Presi-

Senador Villegas.
-

Una interpelación muy breve, señor Vicemi-
nistro.

-

un compromiso, lo ha dicho clara y paladina-
mente, pero se han dado pasos muy grandes, 

como funcionario del Gobierno, eso nos va a 
aclarar, lógicamente ahora el Director la DIAN, 
como se han hecho presentes a las aperturas, 

muy adelantado, mejor dicho si la Contraloría 
-

tos de prórroga, de las concesiones, ese es otro 

-
cho un alto elogio a la labor de las sociedades 

importante de Colombia, de más movimiento 
de entrada y salida de carga, allá doctora Dai-
ra si usted va, ve a una sociedad opulenta con 
multimillonarias utilidades, en una población 
famélica, en una población con los más altos 
índices de necesidades, básicas e insatisfechas.

-

Buenaventura. El Senador Barco se admiraba, 

ya estaban asegurados 350 mil millones de pe-
sos para el tramo crucial de la carretera Buga-

le están invirtiendo al Valle del Cauca y particu-

una carretera eminentemente nacional, es una 

de eso nosotros tenemos cifras, de cuánto le da-
mos los buenaverenses, los Vallecaucanos a la 

nosotros hacemos para el aporte y la construc-

damos, el señor Director de la DIAN puede de-

Nacional, es una suma ingente. 
-
-

Consejo de Ministros, sería muy interesante y 

estamos muy ansiosos de oír al señor Director 

-

las sociedades portuarias, han dado pasos muy 

-
-

Sí, para responder Senador muy puntual-

sociedades portuarias ha tenido un acompaña-
-
-

es de resorte privado, hoy el Gobierno puede 

las instituciones comprometidas para hacer una 
recomendación se inclinan por el modelo de 
las sociedades portuarias, eso lo acabó de decir 

-
-

Sí señor, pero no hay un compromiso, por-

Señor Director de la DIAN, tiene la pala-
bra.

Gracias señor Presidente, un cordial salu-
do para todos los señores Senadores presentes. 
Desde la perspectiva de la DIAN, este tema 
resulta de inmenso interés, bajo una función o 

desde el punto de vista aduanero, y en ese sen-
tido ha asumido, desde los inicios del proceso 

-

como obvio en relación con el tema, el proce-
so de inspección no instructiva es un elemento 

otras adunas del mundo, pero es complemen-

en términos de poder generar la posibilidad de 
abarcar más unidades de carga, controladas y 

-

-
caría unir la unidad de carga y hacer labores de 

-
leza de la mercancía. 
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Esa es la labor desde la perspectiva de la 
DIAN, pero esa labor no solamente interesa a la 

-

todo riesgo se mide en relación con la amena-

el riesgo está controlado.

nos ocupa hoy, es el ingreso ilegal de mercancía 

preocupa el ingreso ilegal de materias primas, 
bienes terminados, bienes de capital, aun mo-

si se trata desde la perspectiva policial, concre-
-

mente de la policía antinarcóticos, le interesa 
los controles con relación al ingreso ilegal de 

-

de intendencia, etc., y también están otras en-
tidades, como por ejemplo el  y el ICA 

-
guridad en salud y agropecuaria.

-

cumplida a través de mecanismos tecnológicos, 
como el de los escáneres, no es todo el control, 
es solo una parte complementaria del control, 
resulta verdaderamente importante de acuerdo 

Y lo segundo, se tiene clara noción, yo creo 
-

los controles a efectos de disminuir la vulnera-

-

las alarmas con mucho mayor énfasis, a efectos 
de ir fortaleciendo de manera sistemática esas 
labores de control.

Para hablar concretamente de la tecnolo-

-

la mayor calidad y de la mayor capacidad en 
-

riesgo no es comparable con la generalidad de 
otros países, siempre menciono un símil, a una 

por ejemplo Chile, cuando utiliza un sistema de 
inspección no intrusiva, sobre un contenedor 

-
-

-
les, no viene munición, no vienen insumos, no 

mayor calidad. 

Otro factor preponderante en el análisis, es 

-

el mundo, yo no puedo comprar aviones en to-
das las tiendas, no son muchos los proveedores 

-
gía avanzada, es una tecnología, insisto, de alto 
costo, pues no se puede hablar de una ventena 
de oferente, si no se habla de más o menos 4 ó 

-

-
troles.

Y el último de esos factores esenciales en el 
-
-

estratégico dentro de estos espacios de lugares 
de arribo y además a la posibilidad de contar 
con acometidas de toda índole, entre otras, no 

consumo de energía eléctrica, por ejemplo, ob-
viamente hace parte de ese espacio adecuado, 

-
gamos, es de demanda o de utilización en todos 

país, eso es innegable. 
Tenemos 3 tipos de lugares de arribo: los 

-
cados 6, 4 son de sociedades portuarias y 2 son 

últimos, concretamente en Cartagena y donde 

radica en los contenedores, en la carga conte-
nerizada.

Están también los pasos de frontera, en don-
de en Colombia se ubican 4 en total, Cúcuta con 
dos pasos de frontera, Ipiales y Paraguachón y 
en donde el control a nivel de esa inspección no 
intrusiva, tendrá prioridad con relación a me-
dios de transporte conocidos como camiones o 

abiertas y adicionalmente están los aeropuertos 
-

donde la unidad de carga se basa fundamental-
mente en embalajes de menor tamaño, general-

tanto cerrada como abierta.
La participación, en relación con el movi-

-

del indicador, aduaneramente para hablar sobre 

con el peso de la misma, con el volumen de las 
operaciones o con el valor, son 3 elementos o 3 

en cada puerto.
Por ejemplo, cuando hablamos de peso, pues 

obviamente los puertos marítimos tienen casi el 
-

nes aduaneras, repito, en términos de kilogra-

mos. Cuando se trata en el número de declara-

en el caso de los puertos representa el 35% del 
total de declaraciones, es decir del total de ope-
raciones y en términos de valor, es decir cuánto 

-

cuando se habla del apoyo con tecnología de 
escáner, el peso y el valor son representativos 

-
sentabilidad.

En ese sentido dentro del análisis, se ha lle-
gado a concluir a nivel del Gobierno Nacional, 

-
rador de tecnología de inspección no intrusiva, 

-

pueda tener contra la mayoría de las operacio-

ese nivel de apoyo, también cubra otros lugares 
de arribo, conocidos como aeropuertos o pasos 
de frontera.

Cómo disponer de esa tecnología, en el 

-

de Hacienda y Crédito Público, en coordinar el 
proceso de estructuración del negocio, para la 
disposición y utilización del sistema de inspec-
ción no intrusiva. En ese sentido y vale la pena 

como plazo, para poder hacer una primera pro-
puesta en ese sentido, se entregó un documento 

en el sentido del estudio, para poder disponer a 
través del mecanismo de concesión, del modelo 
de negocio de concesión de esa opción, ese fue 
el punto de partida. Las otras opciones era la 

-

-

países, aun más gravosos, como por ejemplo 
el mantenimiento de los mismos, un manteni-
miento preventivo y un mantenimiento correc-

es la actualización tecnológica, en este tipo de 
tecnologías, casi con una periodicidad anual, se 
obtienen cada vez mejores resultados y obvia-
mente Colombia no se puede supeditar a com-

con relación a otras posibilidades, sobre todo 

y capacidad en el rendimiento en este tipo de 
tecnología.

opción analizada, fue descartada también con 
relación al costo, pero ante todo por razones 
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vigencias presupuestales. Las vigencias presu-
puestales no permiten celebrar un contrato de 

-

concesión. Esa concesión se estableció como lo 
pidió el Conpes a la DIAN a nivel de un estudio, 

-
ministrativa de contratación con relación a ese 

de acuerdo con la legislación no comprometen 
al Estado, se construyeron en principio, con el 
aporte de información de todos los fabricantes 
conocidos, en las cuales se les consultó, esos 
prepliegos fueron puestos a disposición del pú-
blico a través de la página web de la DIAN y 
se celebraron en dos ocasiones, reuniones de 

-
blico en general, y en donde nunca hubo una 

-
te a una determinada marca.

En eso iba el proyecto hasta ahí, con lo 
cual la DIAN, podía dar por cumplida la tarea 
frente al Conpes, pero además fue fructífero 

un resultado inicial de esa propuesta. Cuan-

se había pensado, la concesión, era necesario 

de revisión, la cantidad de unidades de carga 
y el precio para efectos de manejar la contra-

la Ley 1111, se manejó la variable, entre más 
contenedores fueran inspeccionados, no intru-
sivamente, el costo iba a ser inferior en térmi-
nos de la tarifa de la tasa, entre menos conte-

hecha no para una utilidad del Estado, a pesar 

a rentar al Estado más recaudos, sino es un in-

de manera simple una tasa, en donde se habla 
del sujeto activo, del sujeto pasivo, el hecho 
generado en la tarifa, se señale la metodología 

Consejo de Estado ha echado abajo muchos 

-
diera establecer la tarifa. 

-

-
dó contenido, consignado en el artículo 71, el 

El sujeto pasivo según ese artículo, usted sabe 

de los mantenimientos de todo tipo, preventivo, 
-

sión del servicio, de mejoramiento del servicio. 
Entonces yo le pregunto, si jurídicamente se le 

mercancía.

Senador para contestar su pregunta empie-
zo…

Con la venia de la presidencia. Quiero ad-

una forma guasona, pero no tengo ninguna sus-

mucho menos voy a conocer el puerto. No he 
-

ra voy a conocer el puerto, yo como caro puedo 

conocer. Lo digo de esa manera pero no tengo 
prevención ninguna.

Con su venia Presidente para continuar y 
para contestar la pregunta. Quiero hincar con 

propuesta inicial de la DIAN, se tenía claro la 
utilización de la ley, concretamente el artículo 

-
lización de la tecnología. 

-

-

habla del mundo del transporte en Colombia, 
bajo ese supuesto nosotros no aplicaríamos la 

-
plícito en la facturación del servicio portuario 
de cada una de las sociedades portuarias. Me 

-

grandes, ese tipo de inversiones le da calidad 
al puerto y le da agilidad para poder ofrecer un 
mejor servicio. 

Dentro de esa inmensa gama de bienes de 

tecnología de inspección no intrusiva o escáner, 
-

te implicaría seguramente tener un plus en re-
lación con la facturación del servicio portuario, 

en el servicio, para sus usuarios. Y obviamente 
podría ser generalizado el cobro, a diferencia 

cuenta la sociedad portuaria. 
-

Señor Director con la venia de la Presiden-
-

libusterismo, ni interrumpir su muy brillante 

altura del debate, no se nos ha mencionado, ni 
por el forro tasas y tarifas, ya usted ha dicho 

-
lidad jurídica, dejarían de lado el artículo 71
y recurrirían sencillamente a incrementar los 

-

-

-
rato, más cómodo, menos costoso para el país 
la utilización de las sociedades portuarias, a 

les permitió cambiar el rumbo y el curso de la 
licitación. 

-

Una interpelación con la venia de la presi-
dencia. Yo estoy en capacidad de facilitarle do-

hicieron las sociedades portuarias y otros usua-

correspondencia. Sí, con respecto a este tema, 
-

mundo acceda. 

Senador Salazar. 

de las tarifas, para cambiar una decisión de se-

estudio es el Gobierno, no la parte interesada, 
claro, por supuesto, la parte interesada hace sus 

-

-
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señor Director de la DIAN, si al momento de 

anunciado, por mandato del Conpes, si a ese au-
mento ustedes tenían, como Gobierno, estudio 
sobre tarifas hechos por el Gobierno y si dentro 

de los aeropuertos, o si simplemente se hicie-
ron unos estudios de los puertos marítimos, de 

-
na, Santa Marta y Buenaventura y simplemente 
se dijo, estos dos puertos nos sale más barato 
pasárselos a las sociedades portuarias, pero no 
sé…, preparación incluyendo los otros puertos 
marítimos, los aeropuertos, los puertos secos 

del Conpes.
Gracias señor Presidente.

Señor Director de la DIAN.

-
ner, voy acercándome al punto de las tarifas, 

-
cluir la idea en relación, con cómo disponer 
de la tecnología, en donde hablé de unas op-
ciones de las cuales se decía una y nació esta 
segunda opción, en términos no de las socie-
dades portuarias como tal, sino en términos de 

-

a ser algo verdaderamente marginal dentro de 

la aduana y estoy seguro lo puedo decir con 
seguridad, la autoridad de la policía antinar-

permanentemente en los puertos, no se podría 
-

por el Gobierno Nacional, de acuerdo como lo 
-

en términos de las gestión de las sociedades 
portuarias y van bien.

Hoy en día un contenedor se descarga del 

-
tenedor no se mueve de la zona concesionada, 
sino es con autorización de las aduana y de la 

ni para ser importado, los mismos controles y 
el mismo nivel de autoridad, se debe prever con 

-

van a ser objeto de inspección física. Es algo 
respecto de lo cual la DIAN ha manifestado en 
todas las reuniones, claridad, en términos de 
nunca ceder espacio con relación al ejercicio de 

-

haya un margen adecuado de estandarización, 

utilice en los distintos lugares de arribo, para 

controles.
Bajo este supuesto, entramos al tema de las 

-

momento para una concesión implicaba, poder 
-

creto del Gobierno, establecer cuál era la con-

-
tos de mantenimiento rutinario, mantenimiento 
preventivo, mantenimiento correctivo, costos 
de mejoramiento y costos de operación en sí, 
cómo se deberían concluir y adicionalmente, 

-
mente obtener una utilidad, y bajo ese supues-
to, como lo mencionó el Viceministro, a nivel, 
digamos, los ítems más representativos de toda 
la carga, estaríamos hablando de un precio de 
ciento, o sea el pasar por escáner, implicaría 

el caso un precio de 135 dólares en el caso de 
contenedores de 40 pies, y 75 dólares en el caso 
de contenedores de 20 pies. 

-
miento de las sociedades portuarias, hay socie-

su volumen de operaciones, tienen un cargo dis-
tinto, pero ostensiblemente inferior, menciono 
como ejemplo a la sociedad portuaria regional 
de Cartagena, en donde versus el costo de 75 dó-
lares para 20 pies, o 135 dólares para 40 pies, se 

centavos. En el caso de la sociedad portuaria de 
Buenaventura, de 7 dólares con 14 centavos; en 

49 centavos; en la de Santa Marta de 30 dóla-

Cartagena, de 20 dólares con 20 centavos y en 
Contecar de 65 dólares con 84 centavos, eso va 

cada una de las sociedades portuarias, dentro de 
-

te de Cartagena y Buenaventura, 4 dólares con 
17 centavos o 7 dólares con 14 centavos, resul-

se elaboró para efectos de manejar eso.

-

-
-

alza de la tarifa o de la tasa de la contribución, 
-

es sencillamente, después de, uno dice cuántos 
-

4 dólares y le da 7 en el caso de Buenaventura, 
es así o no. 

Sí.
-

peras y manzanas, no estamos haciendo una 
comparación adecuada, yo no sé si me hago en-

una alza general para los usuarios del puerto. Y 
de esa alza sencillamente va y se dice cien es el 
alza, se van a escanear 4 contenedores, enton-
ces le corresponden 7 dólares por contenedor. 

-

-

selectividad aduanera o de antinarcóticos, sea 
-

do llega aun hasta la inspección física o corto 

-
ra tener contacto con el usuario, en ese sentido 

-

de selectividad para inspección de la aduana 
o de antinarcóticos lleven siempre esa presión 

podría uno hablar de las bondades de esta op-
ción en relación, sin perjuicio de la valoración 

el Gobierno Nacional. 
-

Señor Presidente, yo iba a hacer una interpe-
lación, con respecto a hacerle una claridad so-

-
dor, en esa misma medida, es menos compe-
titivo el puerto y hay muchos más costos, de 
eso se trata. Pero a mí me gustaría con la venia 
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de todos, hacer la siguiente proposición señor 
Presidente.

una mayor claridad sobre cómo operan las so-
ciedades portuarias, tanto de Cartagena como 
de Buenaventura, solicito el traslado de la Co-

-
-

los cuales además se debe presentar un cuadro 

le conviene realmente al Estado, ahí es donde 
radica eso, o sea hacer unos estudios compa-

comparativos reales, de cuánto representa el 
uno y cuánto representa lo otro, y de esa mane-
ra tendríamos más claridad y tendríamos unas 

general, esa es mi proposición. 

conozca el mar.

Sobre todo para satisfacer el ego del Sena-

-

lenguaje muy parecido al del doctor Villegas, 

yo no sé, él tiene algo de España, además se le 
ha contribuido como Gobernador en las veces 

-
teras del país y de pronto aparecen 350.000 
millones para carreteras del Valle, pues yo me 

-
teas del Valle, son las mejores del país, cuando 
los caldenses o la gente de otros Departamen-
tos pasa por el Valle, comienza a tener envidia 

ese desarrollo vial. 
-

Señor Senador todas concesionadas, todas 
concentradas, los vallecaucanos pagamos pea-
je, cada 15 kilómetros pagamos peajes, es el de-
partamento más…, claro tenemos las mejores 
vías, pero también las pagamos nosotros.

-

al Ministro, la gente paga los peajes, la gen-

es preferible un peaje alto y no una carretera 
llena de huecos, donde se va a acabar el ca-

-

a Villavicencio, uno tiene la opción de pasar 

por una carretera decrépita y no paga peaje, 
todo el mundo se va por el túnel y no importan 
los peajes, pero sí importa mucho ese espíritu 

habla del Valle. Pero lo digo con buena inten-
ción, yo admiro la gente, el Valle y usted fue 

-
nalizado de los temas del Valle y eso me ale-
gra, muchas gracias.

-

Sí, como no.

Entonces la someto a la consideración de la 
Comisión, a ver si la aprueban.

-

Sí la aprueban señor Presidente.

El señor Director de la DIAN, continúa con 
el derecho al uso de la palabra.

da pasajes, me voy a perder todo eso allá en 
Buenaventura del Senador Martínez.

relación al comercio, con nuestro socio prin-

del Tratado de Libre Comercio, se ha logrado 

-
mercialmente con ese país, en ese sentido el 
parte de la DIAN, concretamente en términos 
de los procesos aduaneros, es bastante satisfac-

-
mientos mínimos de una aduana, han sido cum-

el proyecto del Tratado de Libre Comercio.

-

a hacer con los aeropuertos y con los pasos de 

más pronto posible se pueda disponer de la tec-
nología, tanto en puertos como en aeropuertos 
y en los pasos de frontera. 

-

Señor Director me da pena interrumpir-
lo tanto, nosotros damos un dato de aprehen-

aprehensiones, en su mayor monto y tamaño, 
número, sea en Ipiales, en Maicao, en Rioha-

cuando usted está hablando precisamente del 

allá, y ojalá llevar la tecnología de la inspec-
ción no intrusiva, intrusiva a los aeropuertos y 
a los pasos de frontera terrestre. 

comenté hace un momento sobre el volumen de 
operaciones, el valor y el peso de las mercan-
cías, los pasos de frontera resultan ser en to-
dos, los menos representativos, incluyendo en 
el volumen de las aprehensiones, la verdad es 

-

los lugares de arribo, y se da precisamente por-

de controlar la carga en el lugar más adecuado 

entre el servicio de la aduna para ser ágil y el 
control es muy difícil de manejar a nivel de los 
puertos, a nivel de los aeropuertos, a nivel de 
los pasos de frontera. 

Pero el mayor volumen de las aprehensiones, 

millones de pesos, básicamente el 99% de ellas 
se produjo ya en zona secundaria. 

Para una anotación un poco torpe, pero ade-

tanto en Venezuela como en el Ecuador, hay 

-

en esas zonas, de eso vive la gente. 

Y entones continuando con el tema de esos 
lugares de arribo, en el caso de los aeropuer-
tos, prácticamente el 60% de las operaciones 

de aeropuertos, corresponde como es lógico, 

inmerso hoy en un proceso, también de con-
cesión, el marco del sector transporte, en don-

su oportunidad la aduana, cuando se estaban 
construyendo los pliegos para el concesiona-

intrusiva, en ese lugar de arribo llamado ae-
ropuerto. 

Lo mismo debería ocurrir, eso ya es un 
-

con esto he concluido señor Presidente. Mu-
chas gracias. 
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Bueno, entonces les agradecemos mucho a 
los señores Viceministro de Hacienda y al se-

la mesa, constancia señor Secretario. 
-

Señor Presidente, reposa una constancia 
suscrita por los honorables Senadores Antonio 
Guerra y Bernabé Celis.

El Presidente de la República y el alto Go-

-
ban servir de alerta para suspender la entrega 
del negocio de la compra de escáner y demás 
elementos necesarios para el registro de ins-
pección de carga, en manos de las sociedades 
portuarias.

Solicitarle al Gobierno Nacional, regresar al 

preparar y a bien una licitación pública, para la 

Solicitar a la Contraloría General de la Re-
pública, por secretaría pronunciarse sobre lo 

mayor transparencia, si el Gobierno Nacional 
decide seguir hacia adelante en la entrega del 
negocio, a las sociedades portuarias sin licita-
ción abierta. 

Esa era una proposición pero se dejó en tér-

a la redacción, para hacerle conocer al Gobier-
-

dora Galvis.
-

Gracias Presidente, mire, yo tengo dos moti-
vos para objetar la proposición.

-

-
greso frente a la administración.

Pero se le hace un giro para darle sentido a 

sino una constancia.

Le va a hacer un esguince a la constitución.

Entonces se levanta la sesión y se convoca 

-

Sí señor Presidente.
El Presidente,

La Vicepresidenta,

El Secretario,
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